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KE®PAAAIO 1

TO OEQPHMA TAYLOR

Oa Aéyaue OTL Ol TTLO ATTAES TIROYUATIKES GUVOQRTAGELS lval ol TToAvwVUULKES, SNAAS Ol GUVOQRTAGELS

™G LOQYNS
p(x) =ap+arx + -+ a,x"

émov ap, ay, . . . ,a, otabepol TEaywatikol aglipol. XTig TOAV®VUUKES GUVAQTAGELS wItopovue va feovye
OXETIKA €UKROAOL TIC TWES TOUGS KAl YEVIKG va, ueAeTtnoovue Tig W8OTNTES Toug. ‘OUumg n TALOVOTRTA TOV
GUVOQTAGEMY TTOU YQENOWOITOLOUUE OTNV TIRAEN (VoL GUVAQTAGELS TIOU SeV UWITOEOUV VA YEOPOUV ®¢
TOAVOVUULO OTIWG TUY. Ol eROETIKEG GuvaETAceElS a¥, n AoyolOwkn cuvdptnon Inx, ol TEYWVOUETEIKES
GUVOQTAGELS €OS X (Guvnuitovo Tov x), sin x (nuitovo Tov x) tan x (Epadgrtouévn Tov x) kKATT. To Oewonua
Taylor Aéel Tt RATK aTTO KATTOLES TTROVTIOOEGELS GTL Y10 TTOAAES Un TTOAVWVUUWKES GUVAQTAGELS 0Q{TETOL
UL0L GUYKEKQWEVN akoAoVB{a TTOAV®VULWY TTOU TTANGLALEL 0G0 KOVT 0 J€Aovye TV GUVAQTNGN.

1.1 XvupoAicuot

Opwouoc 1.1.1. (n mwapayovtiko) I'ia kabe axépaio n > 1 ue n! cuufolitovue 10 YIvouevo G6Awv TV
JeTikdv akepaiwy JTOU Eivar WKEOTEQOL K [Gol ue To n, Sndadh

(1.1.1) nl'=1-2-3.----n
Emioncg opicovue
1.1.2) 0'=1
IIy. !=1,2!=1-2=2,3!=1-2-3 =6, kok. ITapatneeicte d1L yio kdBe axéparo n > 0 woyvel 4T
(1.1.3) m+D!'=nln+1
Opweuog 1.1.2. (n-tdéng mapdywyogs) Av f: I — R eivar yia wpayuatikii guvdptnon ue edio oplauov

éva Sudotnua I tov R. Ta kdfe axépaio n > 1 ue f cuuPodicovus tnv mapdywyo n-tdéng tng f.
Emiong 9érovue fO = f.
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ITy. av n > 1 aképarog kaw f(x) = x" té1e dev eivar SUGKOAO vo Fovue GTL LoYVEL O TVTTOG

(1.1.4) FP(x) = n!

1.2 ToAvwvvua Taylor

1.2.1 TIQOKOTOQEKTIKA

Av p(x) = ap + a1x + - -+ + a,x" wo ToAVwVLUKI cuvdetnon Tote uitoel va dexBel GTL oL GuVTENEGTEG

ap, ai, . ..,a, Tov p(x) divovtar amd tnv cyéon
(k)
_ pP(0)
1.2.1) aiy = 0
vy kG0e k =0, ...,n. AnAadn,
, "(0) "(0)
ag = p(0), ar = p'(0), ag =22, ag="L
2 3!
YUveTtdg To p(x) YEAMETOL KAl GTRV LOREN
70 "0 (n) 0
(1.2.2) P(0)+p1(' )x+p—2(' )x2+---+p '( )x"
! ! n!

Fevikdtepa av JewQroouye TTOAVOVUUKES GUVOQTAGELS TNG WOQMNG
pxX)=ap+a(x—a)+ - +a,(x—a)

6mov a € R otabepd, tote amodewvieton OTL woxvel 6Tt yio kdBe k = 0,...,n, 0 GUVIEAEGTAGC ay

oxeticetar ue Ty k-tdéng mapdywyo tng p ato a, p®(a), uécw Tov TUHTOL

(k)
p(a)
1.2.3) = —

YUveTtdS avtigTor o To p(x) YEAMETOL KAl GTRV LOEPR

! 24 (n)
pl(!a)(x_a) + Pz(!a)(x_a)g LD n!(a)

(1.2.4) p(x) = p(a) + (x-a)

1.2.2 Og@ioudg moAvwviouwv Taylor

Tlevikevovtac tov toTo (1.2.4) Y€toviag atnv 9éon touv p(x) W n-QOQEES TTAQAYWYIGWN TTEOYULOTIKA

ouvdgtnon f(x) Sivouue Tov €ERg 0QLOUO.

Opwouog 1.2.1. Ectw I avoikto Sidatnua tov R kat f: 1 — R. Ectw n > 1 aképatog kai é6Tw ot n f

eival n- popégs mapaywyicwn cuvdptnan. Télogc é6tw a € 1. To ToAlvdvuuo

(1.2.5) To(x) = f(a) + % a) +- (x —a)"

11 (n)
(x—a)+¥(x— ”+f_'(a)

raleitar woAdvavvuo Taylor Tdéng n Tng f ue KEVTEO TO A.

To gtabepd molvwdvupo To(x) = f(a) dewpeitar wg To TOoALVDdVLULO Taylor tdegng 0 tng f ue kévipo

TO a.
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Xpnowomoldvtas To GUuBoAo Tov abgolcuatog Y. kol Tig cuupdoelg f(o)(x) = f(x) kan 0! =1, 70
moAvdvugo Taylor tdgng n tng f ue KEVTIQO TO a YEAPETAL GUVTOUO UE TOV TUTTO

®)
(1.2.6) T,(x) = Zf @ v~ .

Ytnv elikn JtepiTttoon 63tov a = 0 to wodlvwvupo Taylor tdeng n tng f ue kévtpo 1o a = 0 Taipvel
TNV TTL0 OTTAR LoQEON

1.2.7) T,(x) = £(0) +

10, SO p, L0, $ 00,

] ! |
2! n! —l k!

‘Otav wa cuvdeTnon elval ageQloglota Tapaywylown tdte opifoviar Ta ToAvdvuua Taylor o-
Jrolacongtote tdgng tng f. Iopatneeicte emiong 6t asmd g (1.2.4) kar (1.2.5) €yovue 6L av n f elvar
TTOAVWVUULKA Babuot n,

f=a+a(x—a)+ - +a(x—a)

T61e T TToAv®vuyo Taylor TdEng n ko TTAvw pe KEVTEO TO a TovTitovton ye tnv f.

Hoedderypa 1.2.2. Twa kdBe axéparo n > 1 1o woAlvwvuuo Taylor tdEng n tng f(x) = e* ue kévipo
a = 0 éyel TVIO

(1.2.8) Tp() =14 =+ ot —

Ipdyuartt, fO(x) = e kau dea fP0) = 1, yio kéBe k > 0. Avuikabiotdvtag atnv (1.2.7) Taipvouue Tnv
(1.2.8).

1.3 To Oswonua Taylor

H cvuvdptnon f kar ta wolvwvuua Taylor tng f 6tav n f Sev elvar wolvdvupo eivor avoykooTikd
SlapopeTikés guvaptnaeels. Mia ektiuncn yia o 1éGo Swapépovv divetan amd 1o Oswonua Taylor swou
Ya tapovaidcouvue atnv guvéyela. To Oewpnua Taylor kaleitar kaw O@cwgnua Méong Tiung avaTeeng
Ta&ng ywoti otnv ovsio 6TTwg Jda dovye elvon yia yevikevon tov KAAGGIkoU) Oew’onuatos Méong Tung.
Ouuitovue 6Tl To Oewpnua Méong Twng Aéel to €ENG.

BOcwonua 1.3.1. (Ozwpnua Méonc Twurcg) Ectw f : [a,b] — R cuvdptnon tétoia boTte:
(o) H f cuveyric oo [a, b].
B) H f eivar wapaywyiciun 6to avoikto didctnua (a, b).

Tote vrrdpyel & € (a, b) Tétoloc WoTe

Jf() - fa)

(1.3.1) T —

=1
INa va dtatumtdcovue to Bedpnua Taylor Ja yeeiacbovue Tov TARAKAT® 0QLGUO.

Oq@wouds 1.3.2. Ectw n > 0 aképaioc kar I Siaatnua tov R. Av n > 1 ue C*(I) da cuufolitovue to
GUvodo SAwv Twv cuvapticewy f : 1 — R gov égouv cuvexeic TTapaywdyouvs 6To I TovAdyleTov £ws Kol
tdéng n. Av n = 0 ue CO(I) 9a cvuPoiitovus T0 GUVOAO SAwv TwV GuveXdY cuvagticewy [ : 1 — R.
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BOewonua 1.3.3. (Oswonua Taylor) ‘Ectw n > 0 axépatog kat f : [a,b] — R cuvdptnon tétoia karte:
(@) f e C'([a,b]).

B) H f® eivar mapaywyiciun oto avoutd Sidotnua (a,b), dndasdi n f™V(x) opiteTar yia kdbe
x € (a,b).

Tote vardpyel & € (a, b) TéTolo¢ WoTE

f®) = Tud) _ [V
(b —ay! (n+1)!

(1.3.2)

omov T, to mwoAvwvuuo Taylor taéng n tne [ ue kévrpo 1o a. Icodvvaua, av Jécovue

Ru(x) = f(x) = Ta(x)

TOTE

(n+1)
f (‘f) _ a)n+1

(1.3.3) Ru(x) = T (x

To R,(x) kaAeltar vawrdAdowgro Taylor taénc n tne f ue kK€vto 1o a. Xtnv Tepinmtwon n = 0 to
Bedpnpa 1.3.3 elvar ovalacTtikd o kAaGGkS Oedonua Méong Twng. Ipdyuatt, To(x) = f(a) yia kdbe
x € R kou doa f(b)—To(b) = f(b)—f(a). "Eva dueco mdpicua tov Oewpnuatoc 1.3.3, wov xenoyooteital
ouvnbwg atnv TTedgn avii Tov Oswenuotog 1.3.3 elvol kol To €ENG:

IIépweua 1.3.4. Ectw n > 0 aképaiog, I idctnua tov R kar f : I = R yia (n+ 1)-popés mapaywyiciun
ovuvdptnon. ‘Ectw a € I kat éatw T, 10 moAvwvuuo Taylor tagng n tne f ue kévtgo to a. Tote yio kabe
x € I vrrdgyer évac aplBucs & To avolkTo SidaTnua Ue drkEA Ta d Kol X TETOLOG WGTE

f) = Tu(x) [

@34 (x—ay™l — (n+1)!
i 1codvvaua,

B S e+l
1.3.5) f(x) =Ty(x)+ TS (x—a)".

Ew8wkdtepa yio n = 1 €xovue To €ENG TTOQLGULOL:

égwoua 1.3.5. Ectw I Sidotnua tov R kot f : I — R §Yo @opéc mapaywyiciun cuvdptnon. Ectw
emriong a € I kai éotw Ti(x) = f(a) + f(a)(x — a) To woAvdvuuo Taylor mwpdtng tdéng tng f ue KEVTEO
70 a.

Tote yia kdBe x € [ ue x # a vrdeyel & 6To AVOIKTO SidaTNUN UE AKQEA TA a KAl X TETOLOG WGTE

f)-Tix) _ f"(é)

(1.3.6) T

i 1eodvuvaua

f ”(é’) f ”(é)

1.3.7) ) = Ti(x0) + == (x = a)* = fla) + f'(@)x - a) + —(x - a)’



1.4 ATtéderen tov Oewenuoatog Taylor yiao n =135

Ytnv emduevn mapdypaeo da dwcoovue wa amddeign tov Iopicuatog 1.3.5 mov GTnplteTon oe wa
yevikevon tov Oswenuatog Méang Turig (to Aeyduevo I'evikevuévo Oesdpnua Méong Tiurig).
Y10 emduevo Tropddetyuo Stvouue wa epaguoyn Ttou dewpnuatog 1.3.3 yia thv guvdgetnon et

Hoaedderypna 1.3.6. Twa kdbe 1 > 1 ko kdbe 0 < x < 1, woyvel 6T

(1.3.8) T.(x) <e* < Ty(x)+

(n+1)!

2

omov T,(x) =1+ % + % oot — efvar To woAvdvupo Taylor tdgng n tng f(x) = e* ye kévigo 10 a = 0
([Mopddeyua 1.2.2).

Agtodeién. Lrabegottolovue éva n > 1 ko éva x € (0,1]. Amd to Oedpnua 1.3.3 vitdeyel € € (0, x) tétolo
WoTE

(n+1) &
7@ it g 4 —C

1.3.9) e =T,(x)+ D) T D)

Emedn n f(x) = e* > 0 kar 0 < x <1 €xouvue 611 et > 0 ko dea amd tnv (1.3.9) meorvTTEL 4TL
(1.3.10) e’ > Ty(x)

ATé v dAAR pepld n f(x) = ¥ elvar yvnolwg avgovca kal emeldin 0 < & < x < 1 éyovue 6T 1 < ¢f <
e’ <e <3k doa
et e 3
(n+1)! (n+1)!

Yuvemtwg amd tnv (1.3.9) malpvouue ot

N 3
(1.3.11) e < Tn(X) + m

Am6 g (1.3.10) kan (1.3.11) TeorvmTel n (1.3.8). O

Hoageatnenon 1.3.7. Agto tnv avigétnta (1.3.8) yia n = 9 kow x = 1 pustogovue ue TTEAELELS Vo GUUITEQA-
vouue 4Tl

(1.3.12) 2,718281 < e < 2,718282

JToU elval g ITOAY KOAR TTQOGEYYLGN TOU e.

1.4 Amddetén tov Oewenuatog Taylor yia n =1

E8d Sivouvpe wa agrodeien tov Oswenuatog Taylor yia tnv mepimtoon n = 1 (Idépicua 1.3.5). Xtnv
ovaglo 6Twes Ja Sovue n Tepimtwon n = 1 avdyetar gtnv mepimtwon n = 0 Twou elvar 10 Oepnua
Méong Twrg. ®a ypeeiacBolue To €Ena:

Ocwonua 1.4.1. Tevikevuévo Oszwdpnua Méoncg Twurncg) Ectw F,G : [a,b] — R cvuveyeic oo [a, b] kat
wapaywyiciues ato (a,b). Eatw emiong ott G'(x) # 0 yia kdbe x € (a,b). Tote vmdoyet & € (a, b) Téroto
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WOoTE

F(b)- Fa) _ F'(¢)
G(b) -Gl ~ G'(@)

1.4.1)

Agtéberén. Emedn G'(x) # 0 yua kdBe x # 0 amwd to Oedpnua Rolle (i ko aItd 10 KAAGGIKG OemEnuo
F(b)-F
Méaong Twng) émetar 6t G(a) # G(b) © G(b)—G(a) # 0. 'Eotw A = ) @ kot H(x) = F(x)— AG(x)

~ G(b) - Gla)
yia kdbe x € [a,b]. Hopatngovue 6L n H elvor guveyrig ato [a, b] kal Tagaywylown ato (a,b). Aga
H®b)-H
amd to Osdonuo Méong Twng vmdeyel € € (a,b) €100 BGTE % = H'(§). Am6 tov opoud
—-a

Tng guvdptnong H evkola PAETtovue 61t H(b) — H(a) = 0 kou doo

F'(&)

0=HE=F (-G = A=
(&) =F'©) @ =4== ©

O
Hoeatiipgnon 1.4.2. To Oshpnua 1.4.1 5iver To kAacowd Oewonua Méong Twng av d€covue G(x) = x.

Agobeign tov Iopicuatos 1.3.5. Oa delgovue d1L yia kdbe x € [ ue x # a vdEyel & GTO OVOLKTO
Sudotnua we drkEo To a Kol X TETOL0S MOTE

f)-Tix) _ f"(é)
(x—a)? 2

(1.4.2)

INa kdBe x € I, Bétovue F(x) = f(x) — T1(x) kot G(x) = (x — a)z.

"Exyovue F(a) = f(a)—Ti(a) = 0 kaw ouoiwg G(a) = 0. Emiong G'(x) = 2(x—a) # 0 yia kG0e x # a ko
F'(x) = f'(x) = T{(x) = f'(x) = f'(a) (@agatneeicte 611 T[(x) = f'(a)).

Ytabeporrolove towea va x # a. "Exovue

f(x) - Ti(x)  F(x)- F(a)
(x-a?  G(x)-G(a)

Fl 4
= € (Bewpnua 1.4.1 ue & uetafd Twv x Kot a)
G'(&")
_1F@) - f@
2 & —a
_ f”(g) 7 7 7 ’ A %
= (Oewpnua Méong Twng yia tnv f7 ye € puetagd twv € ko a).

1.5 Hagdetnua: Avasttoyuato Taylor

‘Ectw f : 1 — R amepuépiata magaywyiown cuvdotnon, a € I kot €6t T,(x) Tto toAvdvupo Taylor
Tdgng n tng f ue kévto to a. Av x € I da Adue 611 to f(x) elvan To dgro twv T,(x) kot Yo ypdpouue

1.5.1) f(x) = lim T, (x)
n—oo
av ot Twés To(x), T1(x), To(x), T3(x), ..., mov divouv ta ToAvwvuua Taylor gto x, WAnGLdcovv, 6Go

UEYOA®VEL TO 1, TNV TWR f(X).
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Ewtewdnt Ty(x) = f(a) + f/l(,a Lr-a fN( ) f,;;( 2

GUVRIOWS WG €ENG

(x—a)* +--

(x—a)", Tov tiT0 1.5.1 TOV Yypdpouue

15.2) =@+ E%0 -0+ H 00t v

H mopdotoon

fm+”% —a)+ ﬂ”uaf

YOAMETOL KOl LE TNV LOEON

if@x}w
o n!
ko koAeltaw avdsrTvyua (i ogipd) Taylor tng f ue kévipo To a.

Aev 16xveL Ttdvta o TiTtog 1.5.1 (1 1godvvaya o 1.5.2). Ot agrepldploTa TTAQAYDYIGYLES GUVOQTAGELS
Y0 TIG OTTOEG AITOTEAOUV UL0L EL8IKA KAGGN GUVAQRTAGE®Y (KAAOVVTAL AVAAVTIKES GUVOQTAGELS) TIOU Ja
uwiropovcaye va Ttovue elvor gav ToAvwvuna asteipov fabuov. ‘Oumg pe xorion touv Oewenuatog Taylor
ATTOSEKVUETAL OTL Ol €KOETIKEG, Ol TELYWVOUETEIKES KoL GAAES GUVOQTACELS £lvol OVTMOES OVOAVTIKES

GUVOQTNGELS.

BOewonua 1.5.1. (@) Ia kdbe x € R, 16yvel 611

o x" x x* X3
x = —_— — — —
(1:55) ¢ = nZ_O a ottt t
2n+1 3 )
X X X
>4 Smx_Z( Vo " n 3t ?
ad 2n 2 4
= E IR R
1.5.5) cosx = ,,:0( 1) @) =1 51 + 0 +...

B) I'a kabe x € (—1,1), 1oyveL 611

3

—_
| I
=

Il
NgE

(1.5.6) V=l+x+x2+x5+...
n=0
(v) I'a kdBe x € (—1,1] 1oyver 611
o n 2 3
15.7 md+x) =S (yH 22,2
457 n(x);()nlz?,

Hoeatngnon 1.5.2. O timog (1.5.3) yio x =1 iver 61

1 1 1
1.5.8) e:1+ﬂ+ﬁ+§+

1 1
JTov onyatvel 6Tl e = lim s, 67OV S =1+ — + — + -+ -+ —
n—o0 1! 21 n!’






KEDAAAIO 2

OI ANTIXTPODEY TPITQNOMETPIKEX
KAI OI YIIEPBOAIKEX
TPIT'QRNOMETPIKEY XYNAPTHXEIX

2.1 AvTIGTQOQES TELYWVOUETQOLKES GUVOQTNGELS

2.1.1 H ovvdeotnon t6€0 £@aitTouivng.

‘Ectw

f(x)=tanx, x € (—g g)

H f elvor cuveyng, yvnolog avgovca Kol pe GUvolo Twodv 6Ao to R. Aga oplgetan n aviictoopn
NG TOU TNV KAAOVUE TOEO £QamTouévng X kou Tnv GuuPolicovue ue arctanx (i tan~'x), . Tuvemag,
ré z 7 7 ’ . 71- 7T z 7 7
n oguvdpinon arctan x €xel medio opwouoy To R, givoAdo TWw®OV TO ~5'3) elvar guveyng kol yvnaimg
aVEOVGOL.
7 ré z z 7T 71- z
H arctan x avtigtoyyel e kdBe x € R 10 povadikd 16€o0 y € ~3°3 ue epagtropuévn x. Ily. arctan0 =
4 s
0, arctan(—1) = ——, arctan1 = —.
4 4

2.1.2 H cvvdptnon té€o cuvnutovou.

"Ecto
f(x) =cosx, x€[0,n]

H f elvar cuveynig, yvnoiog @bivovca kot e cUivodo twodv to [—1,1]. Apa ogitetor n avticTooen tng
JToV TRV GuuPoAitouue ue arccos x, (Srafdcetor “tégo cuvnurtévov x”). H guvdptnon arccos x €xel medio
ooV to [—1, 1], ovvoro Twwv To [0, ], elvan cuveync kot yvncelwg @Bivouca.

H ovuvdgtnon arccos x avtiotoyel oe kdbe x € [-1,1] 1o wovadikd y € [0,7] pue cosy = x. Ily.

2
arccos 0 = /2, arccos(—1) = &, arccos 1 = 0, arccos (7) = Z
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2.1.3 H ocvvdetnen té€o nuirtévov.

"Ecto
VI

f(X) = Sinx, X € |:—§, §:|
H f elvon cuveyng, yvnoing avgovca ko ue givodo twov to [—1,1]. Aga opltetan n aviicTpoen tng
JTov Ty cuuPoAitovue ue arcsin x, (Srofdcetan “téfo nuitévou x7). H cuvdptnon arcsinx €xel medio

A 7 e 7T 7T s Va s 7
opwspoV to [—1,1], cvvoro TWw®V TO —5 5] elvar ouvexng kow yvnelog avgouvaa.

H cuvdetnon arcsin x avtigtolyel oe kdbe x € [—1,1] To povadikd Tégo y € [—;—r, g] ue siny = x. IIy.
2
arcsin 0 = 0, arcsin(-1) = _f’ arcsinl = f’ arcsin| — | = E.
2 2 2 4

2.1.4 TINoedymwyolr T®V OVTIGTQO@®V TELYMVOUETEIKOV

IStaitepo eviLaPEQOV TTOQOUGLALOUV Ol TTOQAYWYOL TWV AVIIGTRQOM@®Y TELY®VOUETEIK®OY GUVAQTAGE®MV
JTOV VITOAOYICOVTOL GUUP®VA I TO TTOQAKATW Jemenua.

BOewonua 2.1.1. (Osdpnua Hagaywyov Avtictpopns Xvvdgtnong) Ectw I Sidgtnua tov R kat
f I - R yvnoiwg uovotovn kat cuveyric. ‘Eatw J = f[I] = {f(x); x € I} 70 gUvodo Tiuwv tng f Kal €6Tw
fl:J—=1In avtiotpopn cuvdptnon tns f. ‘Eotw yo € J kat xg € I T€tot0 ddate yg = f(xo) (11 LooSvvaua
xo0 = f1(yo). Av n f eivar apaywyioun 6to xo ko f(xo) # 0 T6Te n f7! eivar Tapaywyicwun 6To yo Kal

LGYVEL OTL (f_l), o) =

f'(x0)
Medtacn 2.1.2. INa kdbe y € R ioyver 6Tt (arctany)’ = 7
y
, , il ;
Amodeién. 'Eotw yo € R ko xg € (—5, 5) ue yo = f(xp) = tan xo. Egteidn
, sinx)”  (sinx) cosx —sinx(cosx)  cos®x + sin® x
COS X cos? x cos? x

cos?x sin®x

cos2x cos?x
=1+tan’x = 1+f2(x)

éxovue f'(xg) =1+ yg # 0. Apa, aTé to Bedonua 2.1.1, yio Ty mapdywyo tng f! = arctan Gto yo da

éxyouue
1

F0) 1432

F Y (o) =

Emteldni autd wyvel yia kébe yo € R émeton 6T (arctany)’ = yia kGBe y € R. O

1+ y?

Mapatneeiote o1l agtd tnv Ilpdtacn 2.1.2 €xovue KAl Tnv €ENG GUVETTELO GTOV UITOAOYLGUS TwV
OAOKANQ®WUATWV.

IIégioua 2.1.3.

1
2.1.1) f dx = arctan x + ¢
1+ x2
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Apa

b

1

(2.1.2) f dx = arctan xIZ = arctan b — arctan a.
o 1+ x2

1
Ioedderyua 2.1.4. f dx = arctan xl(l) = arctan1 — arctan 0 = %
0

1+ x2

1
N
Agodeign. 'Eotw yg € (—1,1) kaw xg € (0,7) ue yo = f(xg) = cosxg. Twa xdbe x € (0,7) €xovue

f'(x) = (cos x)’ = sinx = —V1 - cos?x # 0

kar doa atré To Oswoenua 2.1.1, yia v (1) (yo) Taipvouue

Meoétacn 2.1.5. Ia kdbe y € (—1,1) ioyver 6Tt (arccosy) = —

-1 <sinx < 0. Owdte

(7 00 = s = - \/1172 S
— COS* X m
Emeldni autd wyvel yio kébe yo € (—1,1) éxovue 6T (arccosy) = = yia kdbe y € (—1,1). m|
Amé tnv Ipdtaon 2.1.5 éyouye To TAQOKAT® TTOELGUAL.
II6pua 2.1.6.
(2.1.3) f ! dx = —arccosx + ¢
Vi- a2
Kot doa yio kdfe -1 <a<b <1,
S|
(2.1.4) fa N dx = arccos a — arccos b

Meoétacn 2.1.7. INa kdbe y € (—1,1) woyver 611 (arcsiny)’ = -
1-y

Agtodeign. 'Eotw yg € (-1,1) xkar xo € (—g,g) ue f(xp) = sinxg = yg. o kdbe x € (—g,g) éxouue

f'(x)=cosx= V1—sin’x # 0

Apa amd To Ocwenua 2.1.1, Taipvouue

0 <cosx <1 ra dea

/ 1 1 1
) 00 = 5—= -
( ) 1" (x0) \/1 —sin® xg \/1 _y?)
Emedi autd 1oyvel yia kdbe yo € (=1,1) ko n £~ = arcsin éyovue 6T (arcsiny)’ = = Yo KA0Oe
-y
y € (-1,1). O

A6 v Ipdtacn 2.1.7 €xovue To €ENG TTOQLGUAL.
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II6oweua 2.1.8.

1
(2.1.5) f dx = arcsinx + ¢
V1 - x2

Apa yia kdbe -1 <a < b <1,

b
1
(2.1.6) f dx = arcsin le = arcsin b — arcsina
a

V1 — x?
2.2 Ov vteEPOMKEG TEIYWVOUETQEIKES GUVAQTNGELS

2.2.1 H cvvdgtnon vmeEPoAkd cuvnuitovo.
H cuvdgtnon

eX+e ¥

2.2.1 coshx = 7

raAeiton viregBolikd cuvnuitovo rau oQiteton yia kébe x € R.
H cuvdgtnon cosh x elvan dotia guvdginon dniadn

(2.2.2) cosh(—x) = coshx, Yx € R
oY,
X 4 —(=x) X 4 X
cosh(—x) = ¢ ¢ = ¢ ¢ - cosh x
2 2
Exiong,
2.2.3) coshx>1, VxeR

agpov av décovue y = e* téte y > 0 Ko

1
y+3 |
coshx=—2 = Y
2 2y

>ley+122yey -2y+1>0 (y-1%*>0

Axoun, emreldn o u€oog 6pog U0 TEOYUATIKOV AELOL®V elvol TTAVTO UETOEY TV 0EBL®OY OUTOV €Xouue
ot

2.2.4) e <coshx<e', Vx>0

KO OvTiGTOLY0

(2.2.5) e* <coshx<e™, VYx<0
Ewiong,

X _ =X
(2.2.6) (coshx) = & 26

Hopatngovue 61t (coshx) < 0 yua x < 0 ko (coshx) > 0 yio x > 0. Apa n coshx elvaw yvnoing
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@Bivovsa 6To (—o0, 0] kow yvnolwg avgovsa 6to [0, +00) ue cosh(0) = 1 va elvon n eAdyloTn TWN TNG.
EmmAéov elvon evkoAo va Sovue oTL

2.2.7 lim coshx = lim coshx = +co.

X——00 X—+00

KOl 4O TO GUVOAO TV Tng cosh x BnAadn to cuvolo {cosh x : x € R}) eivon to [1, +00). H kaumwvin mou
oXnUOTIZEL N Yeopkn TTapdoTacn Tng cosh x yotdger ue mapafoAn (Sndadn cav autiv tng cuvdetnong
x%) ko kodeltonw advecosidric yloti elval To GyAwa TTov Taipvel Wol aAVGISo dTav Ty KeEWAGoUUE
0QLZOVTIOL OTtd ToL SV0 dKQEO TNG.

2.2.2 H ocvvdptnoen vitepBoAkd nuitovo.

H cuvdgtnon

X _ X

2.2.8) sinh x = eT

KoAgltal vITeEBOALKO nuiTovo kol opitetal ylo kdle x € R.
H cuvdetnon sinh x, x € R eivaw srepirTii guvdptnon Sniadn

(2.2.9) sinh(—x) = — sinh x
"Exouvue

X+ —X
(2.2.10) (sinhx) = % = coshx

kol dea n sinh x efvan yvnolog avgovca. Emeldn emaridov

(2.2.11) lim sinhx = —co kow lim sinhx = 400

X——00 X—+00
, ’ / z / z z z _ .3
To gUVoAo TV Tng elvar 6Ao To R. H ypagikni tng mapdotacn potdier ue tng cuvdotnong f(x) = x°.
IMopatneeicte 6TL ad Tnv (2.2.6) €xovue
ef—e*
2.2.12) (coshx)’ = —y = sinh x
Emiong eivor eVkolo va etainfevcovye ye TTEALELS Thv €E1G TOVTHTNTO

(2.2.13) cosh’?x —sinh®’x =1, VxeR

Hoeatninpnon 2.2.1. H (2.2.13), delyvel tnv gxéon twv Guvotncemv cosh x kou sinh x pe tnv 1GockeAn
vITEEPOAR, dnAadn Tnv KOUTTUAN Tov emIEdov TTov atoteAeital amwd oAa to cnueia (x,y) TTOU KOVO-
molovv v oyéon x2 —y? = 1. Tlpdyuatt, aIrodetkvieTol 6Tl éva anuelo (X, y) TOU ETUITESOV AVAKEL GTOV
Segl kKMABO TnG 16oGKeEAOVUS VTTEPPOANG OV KOL UGVO v TO X,y YRAEPOVTOL VTIG TV LoEEn

X = cosht
(2.2.14)

y = sinh¢

6mou t € R. Autd to yeyovig €pyetor e avaloyio ue ta onuelo (x,y) Tou uovadiaiov kKUKAOU TOU
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omolov to onuela Sivovtor aTtd TS EEL6DGELS

X =cost
(2.2.15)
y =sint

2.2.3 H cvuvdetnon viteePoAikn e@airtousévn.
H cuvdgtnon

sinhx e*—e™*
(2.2.16) tanh x = = , xeR
coshx e*+e*

rkaleltar virepfoliki epagrtouévn. H tanh x elvar sepurtn,
(2.2.17) tanh(—x) = —tanh x, Yx € R

Etvon koo va Sovue 6L

, sinhx) (sinh x)’ cosh x — sinh x(cosh x)’
(tanh x)" = =
cosh x cosh? x
(2218) _ COSh2 X — Sinh2 X
cosh? x
1
= 5 > 0
cosh” x
kol dea n tanh x eivor yvnoiwg avgovoa. Emiong,
(2.2.19) lim tanhx = +1
X—+00
Ipdyuott
X _ =X X(1 — —2x 1— —2x
lim tanhx= lim © % = fim C0"¢ )y 17"y
X—+00 x—+o0 e¥ + 7% x—+o0 (1 + e—Zx) x—>+00 | 4 2%
ITapduola, gxovue
(2.2.20) lim tanhx = -1
X——00

Me dAAa Ay ot evbeieg y = +1 amwoteAoUv 0QLOVTIES AGVUTITOTES TNS YROPIKAGS TNG TAQRACTOGNG TNG
tanh x. H ypapkn stopdotacn tng tanh x woldgel we avtiv tng arctan x.

2.2.4 Avticteopec YreBoAkég TUvaQTNGELS

‘OTtoog eldaye n guvdptnon sinhx : R — R eivan wa yvnoiowg agouca kol dpo avIloteéyiun GuvdpTnon.

H avticteoen tng cuuoricetar pe sinh ™ x.

Iedtacn 2.2.2. (1) H avtictpopn tng cuvdptnong sinh x §ivetar asrdé tov TUIo

(2.2.21) sinhx=1In(x+ Va2 +1), VxeR
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(2) H guvdptnon sinh™! x, x € R eivar wapaywyicwun ko 16x0eL 611

’ 1
(2.2.22) sinh™!x) =
i) =
2UVETTWG,
(2.2.23) ! dx=sinh'x+c=In (x+ Va2 +1)+c
V1 + x2
Amodeién. (1) 'Eotw x € R kat é0tw
(2.2.24) y =sinh™! x
ey — e_y

Apa x = sinhy = . ®étovtag w = ¢”, éyouue

w-o w1 2
(2.2.25) X = = Sw —-2xw—-1=0

H (2.2.25) éxer Moelg
w2 = X £ x2+1

Emedn w = ¢’ > 0 ko x — Vx? + 1 < 0 saipvovue 6Tt

w=x+Vx2+le e =x+ Va2 +1

@yzln(x+ x2+1)

(2) ATt6 Tov KRavova TTOQOYOYLONG GUVOETNG GuvdTnong €xouue

(sinh_1 x), = (ln (x + Va2 + 1)),

1 ’
R S xm)
x+ Vx2 +1
1
= (x2+1)’)
x+ x2+1( 2Vx+
= | v— 2)
= 1+
x+ Vx2 +1 2Vx2
= =
= 1+
X+ Va2 +1
B 1 +1+x 1
x+ Va2 +1 \/x2+1 241

O

H cvuvdptnon coshx, x € R wg detio Sev eivar 1 — 1 kaw deo Sev avtioteépetor. ‘Ouws v Tie-
ploploTovue gto x > 0 n coshx eivar wa yvnolog avgovca cuvdeinon amd to [0, +o0) gto [1, +00).
Av cvuBodicovue ue cosh™ x tnv avtictpoen tng coshx Gto Sidotnua [0, +00) Traigvouue Ty €Ehg
TedTacn.
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Heoétacn 2.2.3. (1) H avtictpopn the cuvdptnong cosh x agro Sidarnua [0, +00), Sivetar amrd Tov TUITo
(2.2.26) cosh™ x=In(x+ Vx2 = 1), VYxe€ [l +)

(2) H cuvdptnon cosh™ x, x € [1, +00) givar mapaywyicun kai 1Gyvel 6T

, 1
(2.2.27) (cosh™ x) =
x2 -1
Yuvenwg,
1
(2.2.28) f dx=cosh ' x+c=In(x+ Vx2-1)+¢

H amédergn tng Mpdtaong 2.2.3 elvaor avddoyn ue exeivn tng Ipdtacng 2.2.2 kol A@RVETAL ©S
doknon.

TéAog, 6Twe eldaue n tanhx elvol o yvnowws avgovca cuvdpinon amd to R gto (-1,1). H
avt{GTEoen Tng GuuPoliteTon we tanh™ x kar elvan wa yvnoiog avtovsa cuvdetnon aié to (—1,1) 6o
R.

Iedtacn 2.2.4. (1) H avtictpopn tng guvdptnceng cosh x gto didotnua [0, +00), Sivetar asrd Tov TUIT0

1 1+
(2.2.29) tanh'x = = In[—2 ], Vx e (=1, 1)
2 1-x

(2) H cuvdptnon tanh™ x, x € (-1,1) elvar wapaywyiciun kol 1GxveL 6Tt

1
1-—x2

(2.2.30) (tanh™! x)’ =

Amodeién. (1) 'Eotw x € R. Téte

_ e —e? -1
y=tanh1x<:>x:tanhy= - ==
e¥+er eV +1

@ezy:H_x
1-x
1 1+x
©y==In
2 1-x

@




KED®AAAIO O

TO OAOKAHPQMA

3.1 Baocwoi ogiepoi ko OAOKANQ®OGLUES GUVAQTAGELS

3.1.1 Baowkol oQicuoi

TN toug emwduevoug oLopovs atabepogiolovue €va KAELGTO @payuévo didatnua [a, b] Touv R.

Opwouocs 3.1.1. Kdbe semrepacuévo virocuvolo tou [a,b] stov megidyel ta dkpa a,b tov [a,b] da
rkaleitar Srauépion tov [a, b].

‘Ectw n € N kot é6Ttw
P={la=xy<x1<---<x,=0>b}

wo Srapépion tou [a, b] ue n+ 1 onuelo. H P ywelter to didotnua [a, b] oe n Siactipata

la,b] = [x0, x1] U [x1, x2] U - - - U [x,-1, X5]
= U[xi—l,xi]
i-1

o kdBe i =1,...,n, ue Ax; cuuPoAitovue T0 URKOG TOv SLOCTARATOS [X;_1, X;], SnAadn
Axi = Xj — Xi—1.

Opwoudg 3.1.2. Ectw P = {a = xg < x1 < -+ < x, = b} wa Sauépion tov la,b] ue n + 1 cnueia. Eva
vmwoguvoldo T = {t,...,t,} Tov [a, b] TéT010 dGTE t; € [Xi-1, X;] VI KAOe i = 1,...,n Fa kaleitar eqwLAoyn

gvilauecwv onUgiwv we ITEOC TNV P.

Opwouos 3.1.3. Eotw f : [a,b] > R, P ={a = xo < x1 < -+ < x, = b} wa Sauépion tov [a,b] kat
T ={t,...,t,} emidoyn evliduecwv cnueiowv ws spos thv P. To dBpoicua

S(f,PT) = Z FDAx; = f(t)(x1 — x0) + f(t2)(xg — x1) + - -+ + f(t) (X — Xp—1)
p

rkaleitar afgoicua Riemann tng f w¢ TEos tnv drauéeion P kat tnv emidoyn T.

O@wouds 3.1.4. Egtw P ={a = xg < x1 < -+ < x, = b} wa Sauépion tov [a,b]. H AemrdTnta tng P
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opiteTal va givatl To u€yLteTo agro ta urikn Ax; kar cuufoldicetar ue A(P), Sndadn,

AP) =max{Ax; :i=1,...,n}

3.1.2 OAOKANE®GWOTNTA GUVAQTNGEDV
Mio cuvdptnon f : [a,b] —» R kodeitor oAOKANQOGUN 0V VITARXEL £VOC TIROYUATIKOS aplOuds I Tétolog
WoTE

3.1.1 I= lim S(f,P,T
.11 am (f )

b
O aBudg I ye tnv agastdve wWidtnta da kaleitar oAokAngoua tng f kot GupfoAlteTar ue f f(x) dx.
a

H oyéon (3.1.1) gnuaiver 6Tt To oAokAMpopa tng f elvar To 6o Twv abpotcudtov Riemann kabdg n
AeTrtoTnTa TV dlopepicemv TElVEL TTROG GTO UNSEV KoL OVEEATATOS TOV ETIAOYDV eVELAUEG®V GNUEl®V.
Ye gr0 ovwoTnEd wobnuatikin yAddooa n (3.1.1) onuaiver to €gnag: o kdbe € > 0 vrtdeyel 6 > 0 tétolo
®ate ya kdbe Sapépon P tou [a, b] ue A(P) < § kaw yio omwoladnstote emmloyn T eviduecwv onuelnv
G TEOC Tnv P, €xouue OTL

IS(f,PT)-I <&

‘Eva onpavtikd arotédecuo otnv dewpio oAOKANQmGNS elval To €ENG.
Oewenua 3.1.5. Kdbe guveyric guvdgtnaon gival oAokAngaaiun.

Hapatnenon 3.1.6. To Oedpnua 3.1.5 Adel 6TL N KAGON TwV OAOKANQ®GIU®Y GUVOQRTAGEWV TTEQLACLL-
Baver 6Aeg Tig cuvexeic cuvapTnoels. Aev elvol duws WGVO oL GUVEXEIS GUVAQRTAGELS OAOKANQOGYLEG.
TNo wopddetyua, attodeikvietar 6Tl kGO wovdtovn guvdeTnon elval OAOKANQEOGWN ACGXET®S OV €fval
GUVEXAG R OxL.
Emiong, vmtdpyovv cuvaptnaels stov 6ev eivar odokAnpoowes. Ta wopddeyua n guvdgtnon f :

[a,b] — R ye tiTT0:

1 av x entog

fx) =

0 av x dpentog
agrodewkvieton 0Tl dev elvanr oAokAngwoun. Auvtd ogelleton GTo yeyovoc ot ta abpoicuato Riemann
8ev guykAivouv kaBwg n AeTttdTnta TV Souepicemv Telvel GTo Undév.

3.2 Taedywyog ko OAoRANQOUOL

3.2.1 To OsueM®ddec Oewoenua Tov OAokAnE®TIKOU Aoyieuov

To emduevo Jewonua cuvdéer tnv OAokApwaen ue tnv Atapogion kot Traigel KaboloTikd QOA0 GToUg
VTTOAOYLGULOUS OAOKANQWUATOV.

Oewonua 3.2.1. Egtw f : [a,b] — R odokAnpwaciun cuvdptnon. Av vrtdgyet F : [a, b] — R cuveyric ue
F'(x) = f(x) yia kdBe x € (a,b) 161¢

b
3.2.1) f f(x) dx = F(b) - F(a)
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Mo cuveyng cuvdptnon F : [a,b] —» R pe F'(x) = f(x) yio kGbe x € (a,b) Yo kadelton agyikn (i
sagayovoa) tng f. Av wa cuvdptnon f €xel wa agykn F téte avtn da elvar gtnv ovcio wovadikin
ue tnv vvola 6Tl 6Aeg or dAAeg apxkés tng f da elvarl tng woeeng F + ¢ 61tov ¢ 6Tabepd (TTdyuartt,
av F1, Fa 800 agykés tng f téte F| = F, = f v doo (Fo — F1)' = F, - F{ =0 = Fy—F1 =c¢). Qg
ouvégtela £xovue 0Tt n Stapopd F(b)— F(a) otnv (3.2.1) elvon n {8ia yio kdBe aywn tng f. Tnv Siopoed
F(b) — F(a) 9a tnv cuufolicovue gtnv cuvéyela ue [F (x)]Z.

H amddeien touv dewpnuatog 3.2.1 gtnpiteton gtnv emogevn TeodTAGN TTov elval GuvéTteld Tov Jew-

enuatog Méong Twnc.

IIpotacn 3.2.2. Ectw f : [a,b] — R kat éotw F wa agyixni tne f. Tote yia kabe Siaucpion P virdyet

egidoyn evéiduecwv cnueiov Tp TéTola boTe
(3.2.2) S(f,P,Tp) = F(b) - F(a)

Agtodeién. ‘Eotw P ={a = xo < x1 < x2 < --- < X, = b} wa Sopépion tovu [a, b]. Katayds magatnpovue

ot
n
(323) F(b) = F(a) = ) (F(x) = F(xi-1))
i=1
A6 0 Oedpnua Méong Twng, yia kdBe i =1,...,n, vitdyet 4; € (Xi—1, X;) TETOLO DOTE
F(xi) - F(xi-1) _ .,
—————— =F'(t) = f(t)
Xi — Xi-1
KoL 4o
F(x;) — F(xi-1) = f(t)Ax;
Oétouvue Tp = {t1,...,1,} row Joatngovue 6t 1o Tp agrotedel wo eTAoyn eviiduecnv onuelmv g

TtRo¢ Tnv Stauéeion P.
Thea amd v (3.2.3) €xouvue

F(b) = F(a) = )" (F(x) = F(xi-) = ) f(t)Axi = S(f, P, Tp)

i=1 i=1

O

H agtédergn tov dewpnpatog 3.2.1 efvar oxeddv dueon astd tnv Ipdtacn 3.2.2. Ipdyuatt, agtd Tov

0QLGUO TOU OAOKANQMOUATOS €£X0UUE OTL

b
L Jx) dx:ﬁ(lg)rgoS(f,P,T)

Emedn 1o 6po autd eivar avegdptnto tng emloyng 7 yweig PAGPn tng yevikdtntag Usopouvue vo
vrtoBéoovue 6L T = Tp, ue dAAa AdyLa

b
j{; f(x) dx = /l(llg)nloS(f, P, Tp)

‘Ouws kdBe GBpowoua Riemann S(f, P, Tp) eivar otabepd kow (co pe F(b) — F(a) 6Ttola ko av lvan n P.
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Soverids lim S (f, P, Tp) = F(b) = Fla) i doa 7 f(x) dx = F(b) - F().

3

1 1 1
1 xk 1
Hoedderyua 3.2.3. f Ldx=|2| =2 Tevikdtepa, yia kdbe k € N, f Fdx=|—| = —
0 3, 3 0 k+1], k+1
‘1
f —dx=[lnx]{ =Ine-Inl1=1
1 X
f cos x dx = [sinx]3 =1
0
3.2.2 To adeieto OAokANnQwua
b
To Oewpnua 3.2.1 Adel 4Tl Yo va VITOAOYIGOVUE TO OAOKANQ®ULAL f(x) dx wog ouvdptnong f apkel

va Beovue wo aExkA Tng, SnAadn wio cuvdotnon F ue F/ = f kou 'cac')Te T0 oAoKAEOUA TToV FEAovue va
vTtoAoyloovue glval aITA®OS n Sla@oed Tov TV Tng cuvdetnong F 6ta dkea a kol b Tou SlacTALAToS
0AOKANQEWGNG. AQa 0 UTTOAOYLGUOS £VOS OAOKANQAOUATOS avdyetal Gtnv ouaia e wia Stadikacia Tou
elvar avticTpoen Ge VTR TNG TTAQAYDYOUL.

Oqwouds 3.2.4. To adEicTo oAoKANnQwUa (i YEVIKO oAdokAnpwua ) uiac cuvdptnong f @ [a,b] > R
opiceTal va givar 10 gUvolo OAwv Twv aviigragaydywv tng f. To adpiato odokAnpwua tne f da
ouufolicetar ue f f(x) dx.

Emedn dvo agyikés tng f Swapépouv katd atabepd, €xovue T
ff(x) dx={F+c:ceR}
6mou F elvar wia aykn tng f. Xta emdueva ylo amidtnta Jda ypdpouue

ff(x) dx=F(x)+c¢ 1 mo amid ff(x) dx = F(x)

Hoedderypua 3.2.5.
x¢
fx“ dx = ——, yw 6\a ta a # -1
a+1

1
f— dx =In|x|
X
fcosx dx = sinx fsinx dx = —cosx

1
f 71 dx = arctan x
X

Hagatnenon 3.2.6. To Behpnua 3.2.1 efvar TOA) GNUOVTIKG KoL YERGLWO OAAG LITAEXOUV Kol KATTOlES

TEQLITTMOGELS TTov dev urropel va epapuocbel. O Adyog elval OTL Sev €xouv OAeC oL OAOKANQWGYLES
ouvaETicels agxwn. T Tapddeyua, amrodeikvietar 6Tt h cuvdetnon f : [-1,1] —» R ue tomo

-1 avx<O
S =

1 av x>0

elvar oAokAnpoaoun aldd dev €xel aQyKN.
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3.2.3 Xvuveyeic GUVOQTNGELS KOl OAOKANQ®OGN
I'a cuveyelc GuvapTiaelg €xouue To €€NC Jewonua.

Oeoonua 3.2.7. Ectw f : [a,b] — R ovveynic cuvdptnon. Toéte n cuvdptnon F : [a,b] — R ue
F(a) =0kt

X
F(x) = f f@) dt
a
yia kdBe x € (a, b] eivar wapaywyiciun ato [a,b] kot woxver o1t F'(x) = f(x) yia kdbe x € [a, b].
Hagpatnenon 3.2.8. Iapatnpeiate 6Tt 10 Oewpnua 3.2.7 guveTtdyetar To Oedpnua 3.2.1 dtav n f eivan

ouveyng guvdptnon. Emiong €xel wg guvémela 1L kGBe Guvexng cuvdeTnon €yel aQyLKi.

3.3 Baowkéc 18otntec OAoKANQE®UAToS kKo MeBodor OAokAnpwong
3.3.1 Boaowkég 1diotnteg
Agrodekvietor 6Tl TO0 OAOKAIROUO €xel TIG £TTOUEVES TEEIS PaGIKES WLdTNTEC.

Heoétaocn 3.3.1. (IlIgosOetikotnta) ‘Ectw f : [a,b] — R odokAnpdaiun cuvdptnon kat ¢ € (a,b). Tote
n f eivair odokAnpdoiun ata [a,c] kat [c.b] kat tGyVeL 0TL

b C b
ff(x) dxzf f(x) dx+f f(x) dx

IIpotacn 3.3.2. (Movotovia) Ectw f,g : [a,b] = R odokAnpwciues cuvaptricels. Av f(x) < g(x) yia

b b
f f(x) dxsf g(x) dx

IIeotacn 3.3.3. Tpauuikotnta) Eotw f,g : [a,b] —» R odokAnpdciues cuvagptiiceis kar A, u € R.

rdBe x € [a, b] 10tTe

Tote n guvdptnon Af + ug eivar oAokAnpaaciun kot

b b b
jﬂaﬂm+MAMMh=ﬂjnfUMh+uj\ﬂmdx

3.3.2 OMAokANQwoN KATA TTAQAYOVTES

H mpdtn uébodoc OAokAnpwaong elval To avdloyo Tou Kavova TTOQAYDYLGNS TOU youévou §Vo Gguvae-

TAGEWV
(f9) =fg+1¢
kol kKaAeltaw OAokAripwan Katd JToQAYOVTES.
BOewonua 3.3.4. Eotw f,g : [a,b] = R mapaywyiciues ue cuveyn sapdywyo. Tote

b b
(331) j‘fumuwu=LﬂmmwK—j‘ﬂwgunu

i ue Tov cuufolicud Tov aoEicTov 0AOKANQOUATOS

3.3.2) f J'(0)g(x) dx = f(x)g(x) - f f(xg'(x) dx
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Amodeign. Emeldn (f-g) = f -g+f-g éovue éu f/-g=(f-g) — f-&. Apa amd tnv yoouurdtnto
TOU OAOKANQEWUATOG,

b b b
f F(0g0) dx = f (Fg()) dx - f £ -8/ dx

b
= [f(x)g(x)]] - f f(x)- ' (x) dx.

Hoedderyua 3.3.5.

e e 4
f Inx dx = f (x) Inx dx = [xInx]{ — f x(Inx)" dx
1 1 1

¢ 1
:[xlnx]f—f x— dx
1

X

e
= [xInx]{ —f 1dx
1

= [xInx]{ = [x]{ = [xInx = x]{ = [x(nx - D]{

3.3.3 OMAokAnpwon ue addoyn uetapAntig

H 8evtepn uébodog oloxkAipmwang eivar To avtiGToyo TOu KAvova TToQoywylong tng civBeong &vo
GUVORTAGEWV (RKavovag aAvacidag):
(F o) (1) = F'(p)g'(t)

Kol KoAelTal odokAripwon ue avtikatdotacn (W odokAripwan ue aldoyn uetafintric). Oa yeelocbovue

KoL TOV €ENG GuupoMaud.

BOewonua 3.3.6. Eotw ¢ : [c,d] — R uye ovuveyni mapdywyo. Ectw I Sidatnua tov R ue ¢(t) € I yia
KkdOe t € [c,d] kat éoTw [ : I — R cuveyric guvdptnon. Tote

d (d)
3:33) [ stewn-¢wa= [ au
c

p(c)

Agtodeign. 'Eotwo F : [a,b] —» R wo agyxn tng f (umtdeyel amd Osdonua 3.2.7). Tdte, amd 1o Ogue-
M®dec Oewpnua tov OAokAnEwTkoU Aoylouov (Oewonua 3.2.1),
o(d)
3.3.4) f(x) dx = F(p(d)) — F (p(c)) = Fop (d) - F oy ()
@(c)

A6 v AN peEld, aTtd Tov Kavovo, TToQOYOYLong cuvletng cuvdtnong, éxovue OTL

d
f £l - (1) di = f Filo(t) - ¢ (0) di

(3.3.9) = fd(F o) (1) dx

=Fog(d)-Fogp (o)

A6 (3.3.4) ko (3.3.5) €IETOL TO GUUITEQAGLLAL. O
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Ytnv medEn yio va epopuiécovue to Oedpnua 5.1.1, €tovue

“u= ()’ v “du = ¢'(t) dt”

b (b) 91b o b
f @(D¢'(t) dt = fsﬂ u du = [u_] = [cp (x)]
“ ¢(a) 2 |, 2 |,

6rov Déooue u = ¢(t), du = ¢'(t) dt. Iy,

7T/2 /2
f costsint dt = f sint(sint)’ dt
0 0

fsinW?) sin(7/2) - sin?0 1
udu= = —
S

Ioedderypna 3.3.7.

in0 2 2

Haedderypna 3.3.8. 'Ecto ¢ : [¢,d] — (0, +00) Tapaywylown pe guveyn mwopdywyo. Tote

/ od) 4
fl LAV f D du = nw?® = n(d) - In @(c)
c ()D(t) (c) u ()

IIy.

/3 /3 /3 !
sin ¢ cost
f tantdt:f —dt=—f (cosD) dt
o o cost o  cost
e 1/2 du 1 du 1
uc:w_f _=f B nuly=—-In =In2
1 u /2 U 2

O tVTog (3.3.3), yoncwoTtoteltor kKol g €€nc: "Ectom dtt 9éhovue va vitoAoyicovpe €va OAOKANQ®UO
fa b f(x)dx. Av ¢ : [c,d] — [a, b] yvnolog avgovoa pe ¢(c) = a kow o(d) = b 1é1e 0 TVITOG (3.3.3) YedpeTon

VTTO TNV LoEen

b d
(3:36) f £ dx = f Fle)e 1) dt

Ytnv wedgn, détovue
x = (1) vow dx = ¢'(¢) dt

To Svorolo €dw elvar va Beovue Tnv katdAAnAn cuvdetnon ¢ : [c,d] — [a, b].

cost-sint+t

7 JelEte OT

Hoeadderyna 3.3.9. Xepnoyomolodvtag OTL f cos?t dt =

fﬂm:x 1— x2 + arcsin x
2
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Agrodetén. Oétouvue x = sint & t = arcsinx, t € [_7”, g] Téte
f V1-x2 dx = f V1 -sin®z (sinf) dr
= f cos? ¢ dt
1 .
= E(cost- sint + t)
1 ) . . .
= E(cos(arcsm x) - sin(arcsin x) + arcsin x)

1 . .
= E(x cos(arcsin x) + arcsin x)

1 .
= E(X V1 — x2 + arcsin x)
86T sin(arcsin x) = x kol cos(arcsin x) = \/ 1 — sin?(arcsin x) = V1 — x2. ]

3.4 Mekéc yewueTkES E@Qauoyéc Tov oAoKANQ®OUATOS

3.4.1 Eupadd emimedwv ymeinv

‘Ontwe eldaye 0 0QLIOUOS TOU OAOKANQMOUOTOS GUVSEETOL QUEGO WE TOV VITOAOYIOUS Tou eufadol Tou
VTTOYQAPILATOS WS Un aQVNTIKAG guvdptnong. ITio cuykekpuuuévo £xovue To €ENG.

BOewonua 3.4.1. Eotw f : [a,b] — R cvveyric kat un apvntiki cuvdptnon. ‘EGtw
S={x,y)eR?:a<x<bra0<y< f(x)}

T0 vIToyRd@nua Tng f, Sndadn To ywEio ToU eITITESOV JTOV TTEPLORICETAL ATTO TO YAENRUA TNG GUVAQ-
nong, Tov déova x kat Ti¢ 6Uo kdbetes gTov déova x ata cnueia x = a katr x = b. Téte 10 gufado Tov

b
S toovTaL ue f f(x) dx.

Mopdaderyua 3.4.2. To eufads E evég kvkAov aktivag R Sivetar amwé tov tumo E = nR%.

AméSeién. O kuklog Tov R? ue kévtpo tnv apyfi Twv afévev kol aktiva R asotedeitar agmd 6Aa Tta

onyeia (x,y) TTOU LKAVOTTOLOUV TNV GYEon
(3.4.1) P2 +y?=R?

OewE®VvTag To dveo nukUkMo, dnAdadn ta onuela (x,y) ue y > 0 ko Avvovtag tnv (3.4.1) wg TTEOg y
BATTouue GTL AUTO elval N YROPIKA TTARAGTOCN TNS GUVAQRTNGONG

f(x)= VR2-x2, -R<x<R

IMopatngovue 6Tt To eufadd Touv KUkAoL ue kévto To (0, 0) kar axtiva R eivar To SutAdcto Tov eufadov
TOU NUKUVKALOV, TO oTtolo pe Tnv Gelpd Tov elvarl To euPfadd Tov VITOYEAPNRUATOS ThS GuvdQTnong f.
YUvem®s, attd o Bewpnua 3.4.1, £xovue

R R x\2
(3.4.2) E:2f VRZ — x2 :ZRf w/1—(—) dx
R R R
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Kol KAvovtag tnv aviikatdotacn y = x/R dy = dx/R mailpvouue

1
(3.4.3) E = 2R? f J1-y2 dy
-1

A6 1o ITapdderyua 3.3.9 €xovue f_ll V1—3y2 dy = /2 v doa

R
Ezzf \/Rz—x2:2R2g:7rR2
-R

3.4.2 Mnkog eitedng KauITvAng

Me Tov 6po (emimredn) kKausrvAn da evvoolue éva vItocuvodlo tou C tov R? yia To omolo vmdgyovv
8vo cuveyelc GuvapTncelg
x(@),y@®) : I >R

6mov I éva idotnua tov R tétoleg daote
C={(x,ye€ R?:x=x(f) xm y=y(@), t €la,bl}

To cevyog (x(1), y(?)), t € [a, b] amotedel dTMwg Aéue yia FTAQAUETEIKA AVAITTAQAGTAGH TNG KAUTTUANG (Sev
elvar povadikn). Av ou guvoQTticels x(7), y(f) elvor ematAéov kol TTORAYWYIGYES WS TTEOGS f Ue Guvexels
TOEAYWYOUS TATE n KoUTTUAN da kaleitow cuveyws Stagopiciun. Av I = [a,b] t6Tte TO. drpo Tng
KOUTTUANG opitovtal va elvar ta onueia A = (x(a), y(a)) kar B = (x(b), y(b)). Av 1o dkea Tovtitovial
n KOUITUAN KaAelton kAetoti. Av yio kdBe onuelo (x,y) TG KOUTTUANG eKTOS [0S Twv dKE®V VITAQYEL
wovadikd f € (a,b) ue x = x(f) ko y = y(f) 16Te n KAWITOAR KOAe(TAL QITAN.

To urikog tng C opltetal LEGw TV TEOAAGUEVOV YOOUL®OV Le KOQUPES onpelo Tng KAUITvAng. Adro-
SetkvieTar 6Tt av wia koudtvdn C €yel wo ToaueTEki avastapdotacn (x(1), y(1)) t € [a, b] elvon agtin
kol guvexwg Stapopicwn téte To unkog L(C) tng kougtvAng Siveton agtd tov TOTo

b
(3.4.4) L(C) = f \/(x’(t))z + (' (1)? dt

Ytnv meplmtwon 6mmov n C elvar n ypaeiki mapdotacn wag cuvdetnong f : [a,b] — R ye cuveyn
TaEdywyo TOTE Wa TTaQAUETEIKA avastapdatacn tng C diveton amd Toug Tomoug x(7) = ¢ kaw y(t) = f(f)
yia kdbe t € [a, b] kar dea n (3.4.4) maipvel Thv woeen

b
(3.4.5) L(C) = f Y1+ (F(0)? dx

Hoedderypna 3.4.3. H smegupépeia L evdc kUkAov aktivag R > 0 divetar agtd tov tiTo L = 27R.

Agtodeién. TIpdyuortt, oL GUVOQTAGELS
x(t) = Rcost, y(t) =Rsint, te€[0,2n]

ATTOTEAOVV TTOQAUETEIKES £ELGMAELS £VOS KUKAOU aktivag R > 0 kow kévtpou (0,0). Aga, asd tov TvITo
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(3.4.4), €xouue

27 27 27
L= VRZsin® 1 + R cos? t dr = R Vsin? ¢ + cos?t dt = R? f dt = 2nR.
0 0

0

3.5 OAOKARQE®GN ENTOV GUVAQTRGE®WV

Me tov 6Q0 EnTH GUVAETHGN €VVOOUUE UL GUVAQTNON TNG ULOEPNAG P 6mou P(x), Q(x) TtoAvdvuua
Ue TTEAYULOTIKO UG GUVTEAEGTES. Av 0 BaBuds Touv TToAvwvigou P(x) Ttou Belcoketon gtov aguntn elvan
YVAGLO LeyaAUTeQog aItd tov fabud touv TToAvwviuov Q(x) TTov eival GTOV TTOQOVOUAGTR TOTE ATTO TNV
TowtdtnTo TS drafpeong Twv ITToOAVOVIL®Y VTTdEYoUVV dVo povadikd solvovoua I(x) (to Tniiko) kot
R(x) (o vsréAorgro) ue tov Babud tov R(x) va efvar yvAGLo WKEOTEQOS Tov Babuov touv Q(x) TéTolo aTe
P(x) =I(x) - Q(x) + R(x) xow doa

P& _ o RO
o 1 5w
OTtote,
P g [ R()
3.5.1) o) dx= | II(x) dx + o) dx

Emedn 1o oAokAnpmua evog TToAvmviuou vItoAoyitetal eOkoAd,

anfx” dx+---+a1fxdx+aofdx

a a
= 2 1 2 g
n+1 2

f(anx”+-~+a1x+ao) dx

azté v oxéon (3.5.1) PAEmouvue OTL N OAOKAQEWGN WG ENTAS GUVAQTNONG OVAYETOL GTNY OAOKAA-
EWON WG ENTNG cuvdeTnong 61Tov o Pabuds Tou aEbuntn elvar yvricia uikEoTepog Tou Babuov Tou
JtaovouacsTi. Tétoleg PnTéc GUVOQTAGELS TIC KAAOUUE YVHGIEG.

Ia vo OAOKANQEAOGOUUE UIOL YVAGLOL QNTA GUVAETNGN XENGWWOoTIolovUe wio uébodo stov kadeitor Sid-
grraon Ge asdd kAdouata. To TedTo Prgo avTAg Tng ueBddov efval n TTAEAYOVTOTIONGN TOU TTOLQEOVO-
UWOGTH.

Agrodeikvieton 0Tl €va TToOAVOVLUO X" + Apa1 X" U+ -+ ax + ao UE TTEOYUATIKOVUS GUVTEAEGTES KAl
GUVTEAEGTI UeylGTORABULOV 6ROV ayt = 1 TTapayovToTolelTOL e LOVASIKG TEOTIO GE €val YvOUEVO TTR®-
Topfabuimwv dpwv Tng woeeng x — p, 6Tov p € R kot ce éva ywouevo devtepofabuinv dpwv (TELovinmy)
TG LOEQIG X2 + bx + ¢, TA OTTOlAL SEV £XOVV TIEAYUNTIKES OIES, ue dAAL Adyla n Slakpivouad Toug eival

agvntiki. ITo Guykekuéva €xovue To €ENG.

BOewpnua 3.3.1. Kdbe srolvdvuuo Q(x) = x" + Apo1 X" U+ -+ ax + ag UE TTRAYUATIKOUS GUVTEAEGTES

Kol GUVTEAEGTH UeylcToffdbutov 6pov ayy1 = 1 ypdeetal Tty uoppn

0(x) = Q1(x) - Qa(x)
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oTov

m t
(35.2) 010 = [ |x=p)" kew Qo) = | |2+ bjxr+
i=1

J=1
omov n;, ki €N, pi,bj,c; € Rkar Aj = b? —4cj < 0.

Tnv wopont O(x) = Q1(x) - Q2(x) ue Q1(x), O2(x) dmtwg gnv (3.5.2) Ya thv kadovue avdiven Tov Q(x).
AvTtigToryel KaTtd KATToL0 TROTO GTNV YVWGTA AvAAUGN TV AKEQAL®V GE YIVOUEVO TIROT®V TTAQAYOVIMV.
‘OTtod¢ 0L TTEOTOL aEBuol Sev yedpovtal ®g ywouevo WKEGTEQMV apliuwdyv, To TTemTofdiuia Toludvuua
kab®Gg kal Ta SevtepoPdbuta pe apvntiki Stakeivovca elval Ta Lovadikd TTOAVOVULO UE TTEAYLOTIKOVS
GLVTEAEGTEG TTOV Sev UIToEOVV va avalvBovv Ge yivéuevo dAA®Y aAITAOVGTEQNS LOQENG.

H Sudomacn tdea Wog entig GuvdpTnong ae atAd KAGGULOTO TEQLYRAMETAL GTO £TTOUEVO TemdEnua.

P
BOewonua 3.5.2. Eotw % uia yvricia pnti cuvdtnon.
X
i) Av O(x) = (x — p)" - G(x), 6grov p € R kat 10 x — p Sev Srapei o G(x) (1loodvvaua G(p) # 0) 1oTE
vITdEYOoVV Uovadikol Ay, ..., A, € R 1étolol bate
P A A R
553 ) : ., R®

= +ot +
(x=p-Gx) x-p (x=p G
orov o fabuds tov R(x) eivar yviAGla uikpdtepos Tov fabuov tov G(x).
(i) Av O(x) = (X% + bx + o) - G(x) ue A = b* — 4c < 0 kar 10 x> + bx + ¢ Sev Srarpel o G(x), ToTE
vatdgyovv povadikol By, Cy,. .., By, Cy € R té€totot wate

P B C B C R
(35.4) (x) _ Bx+ G Bx+ G (x)
(X2 +bx+c)k-G(x) x2+bx+c (2 +bx+c)k G

dmrov o fabuds Tov R(x) eivar yviAGla uikedtepos Tov fabuov tov G(x).
Hoaedderyua 3.5.3. Ymdpyouv povadikol Ay, ...,As € R tétolor dote

X241 _ A A Ay A4y
(x=Dx+12(x2+2x+5) x—-1 x+1 (x+D2 x2+2x+5

A6 10 Oedponua 3.5.2 €xovue 0TI 1 OAOKAMQEMGON TV YVAGLO, ENTOV GUVOQTAGE®V OVAYETOL GTRV
0AOKANQE®GN KAAGUAT®V TNG WORPNS

1 Bx+C
( ¥ Kol (2+xb—+)k ue b —4c<0
xX—p X X+ c

10x

Hapddeyua 3.5.4. Na avalvdel n cuvdptnon ————
Qadetye “e x+ (2 +9)

o amAd kAdouoto kol va Beebel To
10
OAOKAQWUA f T dx..
(x+D(x2+9)

Yupova ue To Oenonua 3.5.2 €govue

10x _ A +Bx+C
x+D02+9) x+1 x22+9

(3.5.5)
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6mov A,B,C e R.
INa va Beovue Ttig atabepés A, B,C epyatduacte w¢ €gnc: Kdvovtag oudvupa ta kAdouota Kot
EKTEAMDVTOG TIC TTRAELELS G6TO Oegl uéAog tng (3.5.5) Taigvouue

10x B A Bx+C
GrD2+9) x+1 2+9
A +9) + (Bx+O)(x+1)
B (x + D(x2 +9)
_(A+Bx*+B+0O)x+9A+C
B (x + D(x2 +9)

Kol 4o
(A+B)x% +(B+CO)x+9A + C = 10x

YUVETI®OGS €xouue TO GUGTNULO
A+B=0,B+C=10,94A+C =0

agt’ 6ITov GuuTteQaivouue OTL
A=-1,B=1C=9

Apa

10x 1 x+9

=- +
x+D(x%2+9) x+1 x2+9
Omdre
1 1
(35.6) dex=— —dx+fx+9 dx
(x+1D(x%+9) x+1 x2+9
"Exouue
1
f dx=1Inlx+1|
x+1

KoL

9 1 9
f%dx:§f%dx
x (g) +1

- =3dr 1 3t+9
1=x/3dx=3d1 1 f 3 g
9 2+1

t+3
:J‘ dt

2+1

t 3
= dt +
ft2+1 ft2+1
u=r2 = 1 d 1
t+1,iu2tdz_f_u+3f dt

2 u 2+1

1 1
= 2 In |u| + 3arctant = 2 1n(t2 +1) + 3arctant

1 ([« [ x2
= —1In x_+1 +3arctan(f)=ln x—+1+3arctan(£).
2 9 3 9 3

dt
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TUVETTWOG

1 2
_ 10x =—Inlx+1+1In \/x— +1+3arctan(f)
(x+D(x% +9) 9 3
Ve +1

=In + 3arctan (f)
[x + 1 3
ITapdd 3.5.5. YmoAoyiote TO OAOKAN f !
apddsyua 3.5.5. oAoYiGTE TO OAOKANEOUO _
Q yu Y QW Z+9x45

"Exouvue

[ el e

—— dx =

x2+2x+5 x24+2x+1-145
_f 1
) x+1D?2+4
1 1

_4f(x7+1)2+1dx

=21, dr=dx/2 1 f‘ 1 1
= — dt = — arctant
2 2+1 2

1 x+1
= — arctan .
2 2

dx.

X3+ x

1
f dx=f;dx
xS+ x x(x2 +1)

1

:f(__ 236 )dx
x x+1
1 X

R
X xc+1

1
=In|x| - 3 In(x* + 1)

IHoedderypa 3.5.6. YwoAoyicte T0 OAORANQOUA f
"Exouue







KE®AAAIO 4

XYNAPTHXEIYX ITIOAAQN
METABAHTQN, ITAPATQITXIMOTHTA

4.1 Baowég €vvoleg gtov yoweo R”

O Sravvuouatikos x®eog R” elvar to guvolo dAwv Twv cnueimv (Stavueudtev) X = (X, ..., X,), (6TTOV
x; € R yia kdBe 1 < i < n), epodlacuévo pe Tig TTEALELS TG TTEOGHECNG:

Xt X)) + 15 oY) = (X1 + V1,0, X0+ Y0)
vy KGOe (X1, ..., Xn), V15 - .., V) € R" kot TOU fabuwtov mollastlaciacuou:

Alxt, ..., xp) = (Axq, ..., Axy)

yvia kdbe A € R kow kdBe (xy,...,x,) € R™.
Ta Swavvopata e; = (1,0,...,0), e = (0,1,0,...,0), ..., e, = (0,...,0,1) asgotedoVv Thv Acyduevn
ouviln Bdaon tov R™. Tlapatneeicte 6TL av X = (x1, ..., X,) elvar éva Sidvucua tov R” tdTe

n

X=(X1,...,%,) = inei.

i=1
Opwouog 4.1.1. Ia kdbe x = (x1,...,Xx,), kary = (¥1,...,¥n) € R", opicovue
n
X-y= Z XiYi-
i=1
To x -y kaleital (T0 GUVROES) EGOTEPLKO YIVOUEVO TV X KAL Y.
Efvar e0koA0 va SlagtieT®dcovue TG €ENG 8LOTNTES TOU EGMTEQIKOV YVOUEVOU:
L x-x=2?:1x? >0 kot dpa x-x =0 av ko wévo av x = 0.
2.xy=y-x
3. x-(y+z)=x"y+x-z

4 (Ax)-y=AXx"-Yy).
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Av x -y = 0 té1¢ T X,y kKaAovvtal ogBoywvia. ITapatnpeicte 6Tl €; - €; = 0 yio kAOe i # j SnAadn
omoladnatote dVo SiapoEeTikd Stavicuato Tng guviboug Bdong Ttou R” elvar opboywdvia.

Oqwoudg 4.1.2. Ia kdbe x = (x1, ..., x,) € R" opitovue tnv vopua (ii u€TEO) 10UV X va gival n ITOGOTRTA
n
Il = VX x = | > a2
i=1
AmodeikvieTal Tl 1IGXVOUV Ol TOQOKAT® WOLETNTEG:
L |x||>0rwm|x|=0ex=0.
2. |ax]| = 1] - lIx]|.

3. (Towywvikr Avicétnta) |[x +y|| < |Ix]| + [yl

Ioétacn 4.1.3. (Avieétnta Cauchy-Schwarz) Av x, y sivar §vo Siavvcuata otov R? téte

4.1.1) Ix -yl < [IxI[ - [lyll

i 1GoSuvaua

d d

2. 2

<\ 2 20
i=1

i=1
yia kdOe xi, ..., X4, V1,...,Yq € R.

Ei6ikotepa, x -y = |Ix|| - [yl (@vticToya x -y = —||x|| - |ly) av kat uévo av eite (@) x = 0 gite B) x # 0
rat vtdpyet A > 0 (avt. A < 0) T€1010 WGTE Y = AX.

Oqwouds 4.1.4. I'a kdbe x = (x1,...,%,) kKary = (¥1,-..,Yn) € R, oplcovue tnv aswrocracn twv X kat'y
va gival n vépua tng S1a@opds Tous éniladn

=yl = | D i = il
i=1

A6 Tig 181dTNTES TS VOEUAS TIEOKUVTLTEL OTL N ATIOCTACN €XEL TIS TLARAKAT® L8LOTNTEG:
Lix-yl>20ku|x-yl=0x=y.

2. x =yl = lly — xll.

3. Ix—yll < lx—z|l+llz -yl

Oqwouds 4.1.5. Ectw X = (x1,...,X,) € R" kait 6 > 0. To gvvodo
Bs(x0) = {x € R" : |Ix — x|l < 6}

raldeitar avolkTi urdla tov R" k€vteov xg Kot akTivag o.

Me dAMo Adywa to B(xg) amoteleiton agtd 6Aa ta otoyela tov R" sou améyouv oo To X
astéoTacn yviola uikotepn tov 8. Ov avoktés uttddeg Bs(xg) kalovvtor kol (BACIKES AVOIKTES)
JTEPLOXES TOV Xp.
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Opwouog 4.1.6. Ecto A C R™

(1) Eva cnueio Xo € A da kaleital E6MTEPIKO cnueio Tov A av 70 A TTEQLEXEL (la AVOLKTH UITAAQ UE
KEVTPO TO Xq, Ondadn virdeyel 6 > 0 Tétoto wate Bs(Xp) C A.

(2) To A 9a kaleitar AvolKTO av kdOe Gnueio ToV €ival EGOTEPLKO TOV GNUELD.

4.2 XuvoQTnoeig MoAA®V petafAntov

OL GUVOQTAGELS TTOAAWY LETARANTOV TAEVOUOUVTOL WS EENG:

(I) Hpayuatikés W Babuwtéc.) Eivaw or guvopticels tng popeng f: X — R éirov X C R”* (n > 2).
Mepwkd Ttapadeiyuata TéToinv cuvaQTAceE®V lval Ta ardAovdo:

1) f:R? - R ue tomo f(x,y) = x> +y°.

2) f: D — Rue tmo f(x,y) = v1-22 -2 émwov D = {(x,y) € R? : x2 +y? < 1} elvar 0 KAe1GTOC
uovadiaiog 8iGrog Tov R2.

3) f:R3 - R ue 0m0 f(x,y,2) = 2 +y2 + 22,

4) f: B — R yue tomo f(x,y,2) = {1 -x2—y2 - 72 6émov B = {(x,y,2) e R®: x> +y? + 22 < 1} elvar n
KAEWGTA povadiaio urdAa tou R3.

Tnv PUGIKA GUVOQETAGELS TG Lopens f : R — R yonowoTrolotvTal yic v avileTolyicouy Babumtd

PUGOIKA weyédn (OTwg Ty, n Yepuorpacio, N ATLOGEPALRIKA TTiecn) GTO GUelo TOU XDQEOV.

(II) Aravvouatikés Xvvagtncels uiag uertafintng, Hapaustpikés Kausvdeg. Elvar guvoptn-
oelg g woeenc f: X — R™ émov X € R kow m > 2. XuvAbBwg 1o givoro X elvan €va Sidatnpa touv R.
Mepkd Tapadelyuata TéTolmv GuvaQTAGE®VY lval Ta ardAovbo:

1) f:0,21] = R? ue tomwo f(¢) = (cost,sin?).
2) f: R — R? ue womo f(t) = (¢, 1%).

3) f: R — R3 ue t0mo f(r) = (cost,sint, ).
4) f: R - R" ue omo f(1) = (t,1%,....").

Ou guvagpticelg f: X — R™ pue X C R ypdopoviar tdvta GTnv woeen

f@ = (L@, f2(0), ..., fu(®), 1€ XCR

omov fi(?), ..., fiu(t) elvonl TEAYULATIKES GUVAQTAGELS UG UETAPANTAC amtd to X oto R.

Av X =1 elvan éva Sidotnpa tov R td1e or guvapticelg f : I — R™ yetaoynuaticovv to didotnuo
I touv R ge wa m-8idotatn waQaueteikn kousvin. IIx. n f(#) = (cost, sint), uetacynuaticel To
Sdatnua [0, 27] Gtov wovadiaio kKUKMo, n () = (t,1?) uetacynuaticel Ty evbeio GTny ToEABOAR y = X2
OemEOVTAG TN UETABANTI ¢ GV YEOVO GUVAQTAGELS TS WOEQPHS f : [0, +00) — R3 yoncwomolovvtal Gty

DuGKkN Yo va, agtetkovicouy tny Jé€on evog KIvtoy GTOV XWEO TNV XQOVIKNI GTLyun 7.

(III) Aravvcuatikés Xvva@Tncels TOAA®Y uetafAntov. Elvoar Guvapticels tng popong f: X —
R™ 67tov X C R" vt n,m > 2 (0v = m Ol GUVOAQTAGELS QUTEC KAAOUVTOL KAl SIOVUGUATIKA TTedin).
Moagadelyuata T€Tolwv GUVARTAGE®WVY glval Ta arkdéAouBa:
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D f:R® - R3 ue tomo

P — y _—

24y + 22320 (a2 432+ 723120 (a2 + y2 + 72)312

2) f:R? - R? ) »Y) = —L, —
) f — ue tTmo f(x,y) ( [T
3) f:R? = R? ye tomo f(x,y) = (-, x).

To Stovuouotikd Tedia yenoyomolovvtar oty PUGIKA yia va TTeprypdpouy éva medio Pagutntog,
n éva Jedio Tayvtntag eevaTo.

4.3 MegQKEC TTOQAYMYOL TTEMOTNG TAENGS TTEAYUATIKNG GUVAQTNGNGS TTOAA®DV UeTABANTOV

Bo dwoouye £8® TOUG 0QLOUWOUS TWV UEQLKDV TTOQAYDYOV TRMOTNG TALNG yio. wio fabuwTtii cuvdetnon
oM@V yetafAntov. Ta evkoMa da SratuTtwcovue Toug opleuovs yia Babuwtés Guvaptnaels dvo
uetapAntodv. Ov oglopol avtol yevikevoviar dueca yia PabUmTéc GUVAQTAGELS TELWY N TEQLGCOTEQWV
uetafAnTov.

Ogioudg 4.3.1. (Mepikés mapdywyor mwpatng taéng) Eoto f: A — R, A C R? avoutd kat (xo,yo) €
A.

To dpto

li f(x9 )’O) - f(X(), }’0)
1m

X—X0 X — Xo
av vITdpyel KAAEITal UEQIKN TTAQAY®MYOS WS TTQOS X THG guvdptnang f ato cnueio (Xg, yo) kKal cuyfo-
AiceTar ue

0
Salx0,y0) 1 a—z:(xo,yo) 1 Oxf(x0,Y0)

Ouoiwg T0 6pLo
lim £ &¥0:3) = f(x0.50)
Y=o Y —=Yo

av VITdE)EL KAAEITAL WEEIKN TTAQAY®WYOS ®WCS TTQEOS Y The guvdptnang f oto anueio (xg, yo) kKal cuyfo-

AiceTal ue

. of )
Sxo,y0) 1 8_y(x0’y0) i 0yf(x0,y0)
O fi(x0,y0) kat f(x0,y0) Kadovvtal ue@ikés wagdywyol wTewTng taéng tng f aro cnueio (xo, yo).

Opwou6s 4.3.2. Ectw f : A — R, A C R? avoikté. Av vmrdpyovv ol Ugpikés TTapaydyovs TTEMOTNG
tdaénc tng f oe kdbe cnueio (xg,yo) € A ki givar spayuatikol apibuol tote n f Ja kKaleitar UEQIKOC
JTopaywyiciun.

Mopdadetyua 4.3.3. 'Eoto f : R? —» R ue womo f(x,y) = x> +y3 + x%y + xy>. T kdbe (x,y) € R?,
[r(x,y) = 3x2 + 2xy + y2 Ko fy(x,y) = 3y2 +x%+ 2xy.

HMapddsyua 4.3.4. 'Ecto n cuvdptnon f : R? — R ue tomo f(x,y) = |x| + |yl. Téte o £,(0,0) rar
£+(0,0) 8ev vdpyovv. ITpdyuort,

fx.0) = 0.0 _ . I

o= T
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TOV WS YVOGTOV Sev vTtdgyel (Aol Ta TAeVEKA dpta elvar Stapoeetikd). Ouoimg

0,y) - f(0,0 :
£0,0) = lim L&D =0 M
y—0 y - 0 y—0'y
TTOU TAAL Sev VITAQEYEL.
(B) "Exouvue
- 2
£:0,0) = lim LD SO0y VW
x—0 x—0 x—=0 X x—=0 X
KO
0,y) - (0,0 2
£,(0,0) = lim fO.9) - 0,0 _ . Vb _ D
y—0 y—- 0 y—=0 Yy =0y

‘Otws Kot GTo (a) ko To 5V0 oVTd GQLo dev VITGE)OLV.
TéAog Sivouue koL TOV TTARAKAT® 0QLGUG TS KAlong wag cuvdptnong ce €va, onyeio (xg, yo).

Ogtoudg 4.3.5. Ecotw f: A — R, A C R? kai xg = (X0, Vo) E60TEQIKG Gnueio Tov A. Av n f gival ugIKobs
Tapaywyiciun ato Xo = (Xp, Yo), To Stdvucua ( Sfx(x0,¥0), fy(xo0, yo)) da kaleitar KAion (1 avdadedta) tng
f ato xg = (x9,y0) kat da cuuBolicetar ue V f(xg,yo) Sndadn

Vf(x0,y0) = (fx(xO’yO),fy(xO’)’O))

4.4 TTaoedywyog KATd KATEVBUVGN TTEAYUATIKAG GUVAQTNGNG TTOAA®V UETAPANTOV

KdBe u = (ug, ug) € R? ue |Jul| = uf + u% =1 9a kalelto katevhuvon oro R2.

Ogoudg 4.4.1. Ectw f : A - R A C R?, xg = (x0,)0) £6WTEQIKG onueio Tov A kar w = (uy, Ug) (i

karevuven oro R2. To dpio

ling fxo + tut) — fxo) _ ling f(xo + tug, yo +tfu2) - f(x0,¥0)
- t—

KaAeital TaEdywyos Tng f katd tnv katevbvvoen u 6To enueio (xo, yop).

H mapdywyog tng f katd tnv katevbuvon u gto onueio (xg,yo) cuuPfoAiteton ue

0
fu(xO,YO) ﬁ’ af(x()eyo) ﬁ’ auf(xoy)’O)
u

Hopatnpovue 4Tl n TaEAY®wYoS Tng f kotd Tnv katevbuven u 6to onuelo (xg,yo) €lvar otnv ovaia
n TAEAY®WYOS TOu Tieplopopoy tng f otnv katevbuvduevn evbeio L = {xo + ru : r € R}. Tlpdyuatt og
voBécovpe o amAdétnta 6t A = R%. Opigovue g : R — R ue tdmo

g0 = f(xo + ), te€(=6,9)

Etvar evkoAo va Sovue o1l

p  a)-g0)
% (a0 = lim E0=EQ 1)

Emionc av e; = (1,0), ez = (0,1) elvar n cuvibng pdon tov R? téte

6 . (-x + t’ ) - (X ) ) (9
o (x0,y0) = lim S0 + 1 y0) = f(Xo: 0 = —f(xo,)’o)
deq 1—0 t ox
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KoL OUolmg
f(x0,y0 +1) = f(xo0,y0) _ 9f

of .
8—e2(xo’y0) = }l_f)la : B_y(xo’y())'

Apa n €vvola TG KATEVBUVOUEVNG TTOQAYMDYOU YEVIKEVEL TNV €VVOLOL TWV UEQLKOV TTAQOYDY®OV TTEOTNG

Tdgng.

4,3
HMopddetyua 4.4.2. ‘Ectw f: R? = R ue £(0,0) = 0 kan f(x,y) = )62—4_)}2 av (x,y) # (0,0). YroAoyiate
XTry

0
v —f(O, 0) yio kdBe u = (uy, ug) wovadwaio Sidvucua Tou R2. Ytnv guvéyela vitodoyiote g fy(0, 0)
u
rka f,(0,0).

Avon. A6 Tov 0QLGUS TNG TTAQAYWYOU KATA kKatevBuvon €xouue

t4uf+t3u§ 4.4 3 3
of o Sl tug) = £(0,0) L Aufetyy DU U g g
w0 =1 : R R P Rl i R I
, of . of
Exouue f:(0,0) = 6—61(0, 0) = 0 ko avtictoya f,(0,0) = (9_62(0’ 0)=1

O Opiouog 4.4.1 yevikeeTal KoL Yol TTROYUOTIKES GUVAQTAGELS TTEQLGGOTEQWV UETARANTWOV OGS EENG.

Opwouos 4.4.3. Eotw f: A - R A C R”", xg ecwtepind cnueio tov A kat u € R"* pyovadiaio (Gndadn

[lull =1). To dpto
lim f(xo + m;) - f(xo0)
t—0

Kaldgital TaEdywyos tng f katd tnv katevfuven u GTo GRUELo Xg.

4.5 ITaedywyog TEAYUATIKIG GUVAQTNGNG TTOAA®V ueTafAntadv

4.5.1 Boaowoi Ogieuol

Efvow gvkolo va mogatnpnoovue ot woo guvdginon wag uetapintig f: R — R eivar mtagaywyiown
o710 xp € R, av kar uévo av virdpyxel a € R tétolo date

4.5.1) i &0+ = fxo) —ah

h—0 h 0.

Ipdyuatt n (4.5.1) woxver av kol wévo av

limf(xo+h)—f(xo) .

4.5.2) lim .

KOl dEOL O TTEAYUOTIKOS aElBuds a Ttou wavoTtotlel tnv (4.5.1) elvar wovadikdg kot edikdtepa a = f’(xg).
Tevikevovue TOEA TA TTOQRAITAV® YO TLRAYUATIKES GUVAQTAGELS §V0 UETAPANTOV O¢ €ENG.

Opwoués 4.5.1. Eotw f: A = R, A C R? kar xg = (x0,Y0) £60TEQIKG Gnueio Tov A. Aéue éti n f eiva
wapaywyicwun (it Siagpopiciun) o onusio xo = (xo,yo) av virdpyel éva Sidvucua a = (a,b) € R?
TETOLO OGTE

(4.5.3) i f X0t - fxo)—a-h _

0
h—0 Ikl
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tgodvvaua

h k) - — ah — bk
(4.5.4) lim J (o + R, yo + k) — f(x0,¥0) —a _
(11)=(00) N

O wpayuatiko! apupol a, b Tov tkavosolovv tny (4.5.4) elvor wovadikol dTTMS TTEOKVTTTEL AITO TNV

0

TOQOKAT® TTEOTACN.

Moétacn 4.5.2. Eotw f : A — R, A C R? kat (xg,y0) ecwTepié onueio Tov A. Av vardpyouvv a,b € R
WoTe va iIkavogroleital n (4.5.4), Tote ta a, b eivar yovadued kat 1oxveL 6tL a = fi(xo,yo) ko b = f,(xo,Y0).

Amodeign. Amo tnv (4.5.4) ywa k = 0 €xovue

lim S (xo + h,yo0) — f(x0,y0) — ah _

0
h—0 ||
Ieo8vvaua,
h,yo) — ,Yo) —ah . h,yo) — ,
lim f(xo + h,yo) = f(x0,y0) —ah _ 0. fim J(xo + . y0) = f(x0,¥0) _ ;
h—0 h h—0 h
& falxo,y0) = a
Ouwolwg asrodekvietan 6TL fy(x0,y0) = b. O

A6 Ta TORATTAV® €YOUUE TOV EEAC XOQOKTNELGUO TTOQOYWYLGWOTNTOG.

Ioétacn 4.5.3. Eotw f : A —» R, A C R? kar (x0,y) €6wTe0Ik6 onugio tov A. Ta emdueva eival
tgodvvaua:

(1) H f eivar tapaywyiciun 6to (xg, Yo)-

(2) H f eivai uepikae sapaywyioiun 6o (Xo,yo) KAl LlGYXUEL OTL

i G0+ Yo +K) — f(x0,y0) = flx0, yo)h — fy(xo, yo)k
(h,k)—(0,0) Vh2 + k2

Ogioudg 4.5.4. Ectw f : A — R, A C R? kat (xo,y0) £0wTepiké cnueio Tov A Této10 doTe n f eival

(4.5.9) 0.

gapaywyictun 6to (Xg, yo).
1) O gwivakag ypauun
|fex0,50) f(x0,30)]

da kaleitar wapdywyos tng f 6to enueio (xy,yo) kat da cvuPolicetar ue f’(xo,yo).

2) H yoauuikn amewkovion T : R? — R ue oo

T(x,y) = fe(xo0,y0)x + fy(xX0,y0)y
da kaldeitar dra@oEiko Tng f 6to enucio (xo, o).

Hageatnenon 4.5.5. 1) Tavtitovroc Tov mivaka yeauun [a b] ue to didvucua (a, b) ustogovue va movue
4Tl n woRAywyos Tng f ato (Xg,yo) €lvar n kAMaon V f(xg,yo) = ( fx(x0,0), fy(xo,yo)) e f ato (xp,Yo).

2) To SuaoEkd tng f 6To (X0, Vo) YRAPETAL KOL VTG TNV LOEEN £0MTERIKOU YIVOUEVOU WG EENG

T(x,)’) = Vf(-x()’y()) : (x’y)
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4.5.2 TeouumKkoTToinen ITAQAY®WYIGUNG GUVAQTNGNG

‘Ecto f: A — R, A CR? ko (x0,y0) EGOTEQIKG Gnueio Tou A TETOW0 HGTe N f elval TAQAYWYIGN GTO
(x0,¥0). H cuvdptnon T; : R? — R ue timo

T1(x,y) = f(x0,y0) + fx(x0,y0)(x — x0) + fy(x0,Y0)(y — yo)

kaAelitan yeauwkostoingn tng f ¢to (xp, Yo).

IHogatninenon 4.5.6. Av 9écouue
f(X() + h,y() + k) — T1(xo + h,y() + k) = R(h, k)

agtd tnv (4.5.5) maipvouue OTL
R(h, k)

lim ——— =
(hh)—0.0) VB2 + 2
Avuté onuaiver 6t to |[R(h, k)| elvor TTOAY wikod dtav stincidgouvue to (0,0). Apa av n f elvor TTaQoyw-
yicwn 6to (xg,yo) TOTe Yo onyeia (x,y) apreTd Kovid GTo (Xp, Yo) da égovue GTL

f(x,y) = f(x0,y0) + falx0,¥0)(x = Xx0) + fy(x0, y0)(Y = yo)

Apa av n f elvan Topaywyicwun 6to (xg, yo) TOTE n yoouwkosoingn tg f elvai pio oAV KA TTR0G-
géyywon tng yua (x,y) agretd Kovtd 6to (Xg, Vo).

4.5.3 XUVEYELD UEQIKOV TTAQOYDY®V KOl TTOQOAY®YLGLUOTNTA

‘Eotw A € R? avoiktd. Mo pepkdg Tapaywyicwn cuvdotnon f : A — R kaleiton kAa‘ong C! av
oL cvvapTneels fr ko f, elvar cuvexels. ‘Eva TTOAM) XEAGWO KOLTAQLO TTOQAYWYLGOTNTAS €lvol TOo
TOQOKAT®.

Osionua 4.5.7. Eotwo A C R? avowktd kaw f : A —» R. Av n f eivar kAa'ong C' 16te n f eiva
mapaywyiown ce kdbe cnueio Tov A.

Mopddetyua 4.5.8. ‘Ecto f : R? = R ue f(x,y) = ey + x%¢’. AeiEte 6 n f eivon Twapayoylcyn ce
KGOe (x,y) € R?. Emiong Boelte tnv Tapdywyo ato cnueio (1, 0).

Avon. ‘Exovue fi(x,y) = ye* + 2xe” v fi(x,y) = e* + x’e¥. O fy, fy elvan cuveyelc ko doa n f
elvaw wopaywyicwn. H mapdywyoc tng f oe éva omotodnmote anuelo (x,y) €§ opiauoy eivar o Trivakog
veauut f(x,y) = [fx(x, ) fy(x, )] Aea f'(1,0)=[2 e+1].

4.5.4 ETuPpAVEIES KAl EQPOITTOUEVO ETTITTESO

‘Eotw A CR? kau f: A — R. H empdveia tng f 1 10 yedenua tng f) eivar To GHvodo
(4.5.6) S={(xy,2) €eR®: (x,y) € A o z = f(x,y)}

"Ectw (xg,Y0) €e60TEQWO onyelo Tov A T€Tolo wate n f elval mapaywyiown 6to (xg,y0). ‘Eotw z9 =
f(x0,y0). To emimedo m tov R3 gt00 Siépyetan amd to (xg,Yyo,20) KOl TTEQLEXEL OAQL TAL (X, y,Z7) € R3 yiol
Ta oTtola

4.5.7) Z =20 + fu(x0,y0)(x — x0) + fy(x0,Y0)(y — yo)
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Yo kadelton epagmTousvo emisredo tng emedvelog tng f ato onueio (xop,yo,20).- Ilagatneeicte OTL
To gpattouevo emimedo elvor otnv ovcia n emupdvela Tng yeoauukoroinong Ti(x,y) = f(xo,y0) +

Sx(x0,y0)(x = x0) + f,(x0,¥0)(y — ¥o) Tng f.

4.5.53 KAion kat modymyoc Katd RATevfuven yo moQoy®yiclues GUVOQTRAGELS
Ioyvel n €€ng medTaon yo thv katd koatevbuvon Taedywyo dtav n guvdetnon eival Ttagaywyiciun.

Ioétacn 4.5.9. Ectw f : A — R, A C R? avoikto kat (xg,Yo) € A TéT010 G0Te N f elvan TaPAywyioyun
a7o (xg,y0). Tote y1a kdOe katevBvvon w = (uy, us) € R? 16xvel 611

0
(4.5.8) g]:(xo,yo) = V£(x0,v0) - u

= fu(x0,y0)u1 + fy(x0,yo0)u2

H ITpdtaon 4.5.9 Sev woyxver asagaitnta av n f dev eivor Ttapaywyicwn 6to (xg, yo). Iloagabétouvue
OXETIKA To emwéuevo TTadderyuo.

34,3
Mapddsyua 4.5.10. ‘Ecto f: R? —» R ue £(0,0) = 0 ko f(x,y) = xQ_+y2 av (x,y) # (0,0). T kdOe
2ty

katevBuvon w = (uy, ug) € R? éxovue

3,3,.33
tu1+tu2

6 t — O 2.2, 2,2 u’ +u
—f(0,0)zlim—f( w = f(0) = lim 2 o L7 = +ud.
Ju 1—0 t t—0 t uf + u%
apov |ull? = uf + u% =1 (u yovadiaio).
0
Ewwkdtepa, yio u =e; = (1,0), £(0,0) = a—f(O, 0) = 1, kou avticTtoya yia u = ez = (0,1), £,(0,0) =
€1
0
—f(O, 0)=1
862

Amé v Ipdtacn 4.5.9 av n f ntav C' 1éte Da émpeTte

0
6—£(0, 0) = fx(O, O)up + fy(O, O)ug = ug + us

Apa Jda elyoue

3 3 _
Uy +uy = ur + Uy

Vo 6Aa ta u, ug € R ue uf + uj = 1, dromo.
Me yorion tng avigétntag Cauchy-Schwarz (x - y| < ||Ix]| - [[yl) €xovue kow To €gnc TTdHELGUAL.

Mépweua 4.5.11. Ectw f : A — R, A avoiktdé virocuvodo tov R? kat (xg,yo) € A e6oTEQIKS Gnueio Tov
A. Av n f eivar C' kar Vf(xg,y0) # (0,0) 167¢ 01 KaTevOVVGELS

w = Vf(-x()’yO) Uy = — Vf(-x(),y())
IV £ (xo, yo)ll IV £ (x0, yo)ll

glval auTES yla Tic oTroies n f €xel Tny UEYLGTN KAl AvTiGTOLY® EAGYLGTH KATEVOUVOUEVIL TTARAY®YO.

AméSeién. ‘Eoto u € R? e |lull = 1. Agpov n f eivanl mopaywylcuncto Xg amo tnv Ilpdtacn 4.5.9
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éxouue
aof
(4.5.9) IE(XO) = [Vf(x0) - ul < IV (xo)Il - [ull = [V f(xo)l-
Emiong
a o  Vf(xo)
a_ul(XO) = Vf(x0) - u1 = Vf(xo) ¥ F ool
Vixo) - Vf(x0) _ IVf(xo)ll?
= = = V
Vool Voo O
Apa avtikabieTovtag atny (4.5.9) talgvouue
of of
5 0| < -0
Ouoimwg ylo o ug. O

4.6 Meewéc mTaQdywyol deVteEng TAENg

‘Ecto f: A — R, A C R? avoktd, TéTola dGTe oL fi(x, ), fy(x,y) vitdpyovv ce kdbe (x,y) € A. 'Ecto
(x0,y0) € A. Ta 6o

Sfrx(x0,y0) = (f)x(x0,¥0) = xlglxlo S yo) - fX(xO’yO),

X — X0

For(x0,0) = (fo)y(x0,¥0) = lim Jx(x0,) = fe(x0,Y0)
Y=o Y=o

fix(x0,50) = (fy)x(x0,¥0) = lim S x.y0) — fy(x0, yo)
XX X — xO

fyy(an )’0) = (fi;)y(.xo,y()) = hm .fy(x(),y) - Jg’(x(% )’0)’
e y=Yo

av vIdExouv kot efvor TTEayuaTikol apliuol kaAovvtol ugEIkES TaEdywyor tng [ 6to (xo,yo) S€UTE-
ong ta&ng. Ewikdtepa ov fi(xo,yo) KoL fyx(X0,Y0) KOAOUVTOL UEIKTES UEQIKES TTaRAywYOL TnG f GTO
onueio (xp,yo) 6evtepne tdenc.

Emiong yoncwostoiovivton kKol o guuoAcuot

2 2

0 0 (0 0
Jrx(x0,y0) = a—x];(xo,m) Say(x0,¥0) = P (a—i)(xo,m) = ay—a];(xo,yo)

2 2

o f
fyx(eryO) = Way(x()’yo) fyy(XOa)’O) = a_yZ(xO’yO)

Mopdadetyua 4.6.1. ‘Eoto f: R? —» R ue tmo f(x,y) = x> +y + x%y + xy%. T kdBe (x,y) € R?, éxovue
fe(x,y) = 3x% + 2xy +y2, Hlx,y) = 3y% + x? + 2xy KoL

fxx(-x’ )’)(= (fx)x(xa )’)) =6x+ 2)’, fxy(x’ y)(: (fx)y(xv y)) =2x+ 2)’,
Fx( )= ()« 9) =2x+ 2y fiy(x, (= (H)y(x, ) = 6y + 2x.

XT0 TTOQATTAVED TTOQASELYUA Ol UEIKTES UEQIKES TTOQAYWYOL fyr, kKAl fy, elvar {cec. Avtd Sev elvan
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Tuxaio SOTL ylo TNV GuVAETNON Tov TTARATIAV® TTAEASEIYUATOS LGYYouV oL VTToBEaels Tou ardAovbou
Yewpnpatog.

@skonua 4.6.2. (Schwarz) Eotw [ : A = R A C R? avoiktd, 1ét010 ddGTE 0L UPIKES TTAPAYWYOL THG
f ewg kar Sevtepng Tdéng vrdpyovv e kdbe cnuegio Tov A kol gival cuveyeis guvagprtricels. Tote ot
UEIKTES TTaRAYywYoL fry KAl fy, TnG f eival (GeG.

Ogoudg 4.6.3. Ectw A C R? avoikté. Mia cuvdptnon f : A — R kaleitar kAddong C*(A) av ol
UEPIKES TTapdywyol tng f ews kal 6Utepng Tdéng vItdEyovv Ge kdle cnueio Tov A Kal gival Guveyelc
CUVAQTHGELS.

Opwou6s 4.6.4. Eotw A C R? avoiktd, f: A — R kai (xo, o) € A. Ymro0étovue 611 01 ugpIkés rapdywyor
e f éwc kar eUtepng taéng vatdgyovv 6to (xg, o). O EGeiavios sivakas tng f 6To (xo,yo) €ival o
wivarkag

Srx(x0,0)  fry(x0,y0)

46.1 H(x0,v0) =
(461 X020 = e 030) Fon(Eosv0)

Hagatrignon 4.6.5. Iagatne{ote 6T av n f eivar kKAdong C3(A) téte amd to Osdonua 4.6.2 fiy = fx
Kol dpa Ge kAbe (xo,yo) € A o Eaalavdg tng stivakag elvol GUUULETELKROC.

Yra eméueva da Adue 61l wa cuvdetnon f @ R? — R eivar kAdong C? av oL GUVOQTAGEIS TOV
UEQIKAV TTAQAYWOYOV TNS €mwes Kaw Sevtepng Tdgng opitovton kau elvar guvexelc guvagtnoels. Ouuitovue
6t av n f eivan kAdong C?, té1e fo = fix kau dpa o mivakag f”(xo,yo) da elvaw cuuueTeikég. O
Eoowavog mivakag tne f dempeltor wg n devtepn mapdywyog tng f ato (Xg, Vo).

4.7 TToAvwvuua Taylor TTEOTNG KO He¥TEQNGS TAENGS

Ogtoudg 4.7.1. Eotw f : A — R 6mmov A C R? avoiktd. Ymobétovue 6t n f eivar C? cuvdptnon. ‘Ectw
emiong éva cnueio (aj,az) € A. To woAdvwvuuo

Ti(x,y) = f(a1,az) + fi(ar, a2)(x — ar) + fy(ay, az)(y — az).

raleitar woAdvavvuo Taylor mTewTng Tdéng Tng f ue k€vtEo To (ay, az).
AvTtigTolya, 10 ToAVDdVULO
1
Ty(x.y) = T1(6.y) + 5 (furlar a2)x = ap® + 2f(ar, ar)(x = an)(y = az) + fyy(ar, ax)(y - az)’)
= flay, a2) + filar, az)(x — ar) + fy(ar, az)(y — az)

1
+ 5 [ festar, ) = a)? + 2f(an, a)(x = a)(y = az) + fy(ar an)y = ar)?].
raleitar wodvovvuo Taylor Sevtepgng Taéng tneg [ ue k€vtpo to (ai, az).

HMapdadetyua 4.7.2. Alvetou n cuvdptnon f(x,y) = 32, Ymoloyicte ta molvdvuuo Taylor Tedtng
ko devtepng tdeng tng f ue kévtpo to (0, 1).

Agtavtnon: ‘Eyouvue
[l y) = 362, fix,y) = 265
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KOlL
Fa(ny) = (f)x(x,y) = 9e¥2, fu(x,y) = (f)y(x,y) = 6

fyx(x’ y) = (fy)x(x, }7) = 6€3x+2y,fyy(x, y) = (fy)y(X, y) = 433)"*2)"

Emiong BAémovue L
£:(0,1) = 3¢%, £,(0,1) = 2¢

KO
fir(0,1) = 9¢%, £,(0,1) = £,:(0,1) = 6%, £,,(0,1) = 4e?.

YuveTtdg To ToAvwvupo Taylor TtedTng TdEng tng f ue kévipo to (ag, az) = (0,1) elvar to

Ti(x,y) = f(0,D + fx(0, Dx + £,(0,H(y = 1)

=2 +3¢%x + 262 (y — 1)

= —e? + 3e’x + 2¢%y.
Avtictoyya, To ToAvdvupo Taylor Sevtepng tdgng tng f ue kévipo to (0,1) elivar To

TZ(x9 )’) = f(o’ 1) + fx(07 1)X + f;l((), 1)(y - 1)
1
+ o7 [ £ D6 + 2£ (0, Dx(y = 1) + £ (0. Dy = 1]
= e? + 3e%x + 26%(y - 1)
1
t o [9¢%2% + 12¢%x(y — 1) + 4*(y - 1)?].
Ytn Hapdyeapo 61tov opicaue Ty Taedywyo wag cuvdetnong f : RZ — R eidaue 6t n f eivon Ta-

eaywoyicwn e €va, onuelo (ar, az) ov Kol WOvo av oL UEEIKES TTapdywyol fi(ar, ag) ko fy(ai, az) vIitdoyouv
KoL ETLTTALOV LGYVEL OTL

fx,y) = fla, az) — filar, az)(x — ay) — fy(a1, az)(y — az) _

4.7.1)
(xy)—(a1,a2) I(x — a1,y — a2)ll

0.

Emeldn 1o meotng tdgng wolvdvupo Taylor tng f ue kévrgo to (ay,az) elivor to

Ti(x,y) = f(a1,a2) + fi(a1, az)(x — a1) + fy(a1, az)(y — az),
o TUToG (4.7.1) yodpetat

f(-x’y) - Tl(x’)’) _

4.7.2) =
(xy)—(anag) [|(x — ar, y — ag)l|

To emduevo deddpnua yevikevel tnv (4.7.2) dtav n f €xel guveyels UeQIKES TTARAYNDYOUS £wg Kal Sdevtepng
Tdgng.

Ocionua 4.7.3 Bedonua Taylor). Ectw A C R? avoktdé kai f € C? guvdptnon. ‘Ectw (a1, as) € A ka
Ty (x,y) 10 wodvwvuvuo Taylor Sevtepns taéng tng f ue kévtpo to (ai, az). Tote,

4.7.3) lim S y) = Ta(x,y) _ lim fO,y) = Th(x,y) _ 0

y)—=(ana) [[(x —ag,y —ao)|>  xy)—(ana) (x — ay)? + (y — ag)?
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YUVETTOGS Yo KABe (x,y) € A,

4.7.4) fG,y) = Ti(x,y) + Ra(x,y)
us
(4.7.5) Ro(x.y)

1 =
(xy)=(ava) ||(x — ai,y — az)l|

Me dAAo Adyia do witopovcaye vo, Ttovue Tt To woAvdvupo Taylor Ta(x,y) mwoceyyicel ue ToOA) KO

akpifera v f(x,y) yio onyeia (x,y) Tov elvar apreTd Kovtd GTo (ai, as).






KEDAAAIO O

TOIIIKA AKPOTATA XYNAPTHXEQN
ITOAAQN METABAHTQN

5.1 Toaukd akeotata ko Keicwwa onueio

Opwoudg 5.1.1. Eotw f: X —» R kat a = (aj,az) € X.

(1) Aéue oti n f éxel aT0 a = (a1, az) TOIIKO UEYLGTO av VITdE)el & > 0 TETOL0 WOTE

(5.1.1) fla,az) > f(x,y)

yia 6da ta x = (x,y) € X ue ||x — a|| < 6.

(2) Aéue oti n f el aTo X = (X9, Vo) TOTTIKO EAAYIGTO av vITdE)el 6 > 0 T€Tol0 WaTE

©.12) flai,az) < f(x,y)

yia 6da ta x = (x,y) € X ue ||x — a|| < 6.

(3) Aéue ot n f €xel GT0 TO X TOTTIKO AKQOTATO av N f €xel GTO Xg €IVAL TOTTIKO UEYLGTO H TOTTLKO

eldyioTo.

Opou6c 5.1.2. 'Ectw A € R? avoktd kar f : A — R cuvdeTnon o €yel UEQIKES TLOQAYDYOUS TTOMTNG
tagng. ‘Eva onueio a = (a1, az) € A ralelton kpiotwo onyeio tng f av

fi(@) = f,(a) =0

1 1Godvvauo av
Vf(ai,az2) = (0,0)

Hoeatninpnon 5.1.3. Av n f elvanl Ttapayoyicwn téte 0 TUTTOC TOV £@ATTOUEVOV eTILITESOV TNG f GTO

(a1, a9) etvar

0 0
2= flanas) + a—f<a1,az>(x —ay + L, an)y - a).
X ay

YUveT®G, av To (aj, az) elvar kpico cnuelo Tng f TOTE 0 TUITOS TOV EPATTTOUEVOU ETITESOV NG f GTO
(a1, az) yivetaw z = f(ag, az) ko dea eival TORAAANAO TTEOS TO Xy-eTTiTiedo.
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Moétacn 5.1.4 (Gyéon TOTMIKOV aKEOTATWY Kot Kelowwv onueinv). ‘Eotw A C R? avoiktdkar f : A — R
GUVAQTNON TTOV EXEL UEPIKES TTAPAYDYOVS TEHTNG Taéng. Tote, kdbe onueio ToITIKOY AKPOTATOV TNG f
elvar kal kpiowwo onueio tng f.

‘Ontwg cuufoivel KoL GTIC TTEAYUATIKES GUVOAQTAGELS ULoS UeTABANTAG, To avtictpogo tng IlpdTa-
ong 5.1.4 dev woyvel. Agv givon dvorolo va Sodue 6Tl éva gnuelo a € A Sev elval TOTKG AKEATATO TNG
f av kat uévo av yio kdbe § > 0 vmdeyovv cnuela X1, Xy € Bs(a), TéTolo OGTE

f(xp) < f(a) < f(xo).

Tewpetoikd (Geite kar ITagathgnon 5.1.3) avtd cnuaivel Tl To €@ATTTOUEVO 0QLLOVTIO eTi{Tedo z =
f(a1,a2) bev aprivel Tnv emipdvela The f aIro tn uia TAsved Tov.

Y& TOAMEG TTEQLITTWOELS To Yedpnuo tng f(x,y) og éva keiolwo onuelo TTov dev efval TOTKG KO-
TOTO WOLAeL Ue TNV eTtLpdveld wag GEAAS kol To onuelo kaleltar yio Tov Adyo avtd cnuelo célag n
cayuatiko. Eldikdtepa vidpyouvv o gubeiec mrou Siépyovtal agtd To onuelo avTo Kol Ty wio amé
avTég To onyefo da elvar ToTkd uéyioto yio Ty f eved otnvy dAAn da elvar Tomikd eAdxlaTo.

Mapdadetyua 5.1.5. ‘Ecto n cuvdetnon f(x,y) = x% —y2. (o) Aeigte 1o (0,0) elvar To wovadiké keicwo
onueto tng f. B) Aelgte 61 to (0, 0) elvan Gayuatiké onyeio tng f.

Agrdavrnon: (o) ‘Eyovue fi(x,y) = 2x ko fi(x,y) = 2y yio ké0Oe (x,y) € R? kar dea n f elvon UeEIkOS
Tapaywylown. Amd to Oedpnua 5.1.4 érouue 6Tl Ta TOMkA okedtata Tng f av vmdeyovv da elvon
kplowa onuelo SnAadn da elval AVGES TOU GUGTALATOS

2x=0
2y=0
EvkoAa PATToupe 6T To (0, 0) elvonr n ywovadikn Avon.
B) Hopatneovue 4t
1) ywo kdBe onyeio (x,y) # (0,0) tng evbeiag y = 0 €xovue f(x,0) = x2 >0 ko doa f(x,0) > f(0,0)
dnAadn to (0,0) etvor eAdyioto ya tnv f otnv gubeio y = 0.

(2) yo kGOe anyeio (x,y) # (0,0) tng evbeiag x = 0 éxovue £(0,y) = —y* < 0 kaw doa £(0,y) < £(0,0)
dnAadnt to (0,0) elvor uéyigto ywa tnv f otnv gvbeia x = 0.

Apa to (0,0) elvor cayuatikd cnueto.

A6 10 () n f elvor LeEkdS TTaQaywyiowun kot dea amsd 1o Oswonua 5.1.4 6Aa To TOTIKA AREOTATA
Ya efvar kplowa onueia tng. ‘Ouwc eldaue Tt n f €xel wovadkd kplowo onueio, to (0,0), Tov elvan
cayuatikd onpefo. Aga dev vitdpyxovv cnueio GTo ool n f TOQOUGLATEL TOTIKG AKQEOTATO.

Haedderyua 5.1.6. 'Ecto n cuvdptnon f(x,y) = x4 +y4 - (x—y)4. (o) Aetgte o (0,0) elvon To LOVAdIKO
kplowo cnueio tng f. B) Aeigte 6T To (0, 0) efvan Gayuatikd onueio tng f.

Agrdvtnon: (@) “Exovue fi(x,y) = 4x° — 4(x — y)® kau Hxy) = 4y® + 4(x — y)®. Bolokovye ta keloya
onueto dnAadn Tig AVGELS TOU GUGTAUOTOS

fe(x,y) =4x —4(x-y)® =0
fy) =42 +4x-y>* =0
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Me Tpécheon Twv £El6HOGEWY, Taipvovue 6Tl x° + y2 = 0 i 1GoSvvaua
©.1.3) y=-x
AvTIRaBLGTOVTOS GTNY TTEWTN £Elcwaon €xovue
Ax® —A(x—y)® = 4x3 —42x)% = 4x® - 3223 = —28x° = 0
ko dea x = 0. Omdte agto tnv (5.1.3) mwaipvovue T To povadikd kplowo onueio etvar to (0, 0).
B) Hapatnpovue 4Tt
@) f(0,0) =0,
(2) yia kdOe onueio tng vbeiag y = x Sidpogo Tov (0,0), eivan f(x,y) = f(x,x) = 2x* > 0 ko
(3) yia kdBe onueio tng evbelag y = —x Sidpogo Tov (0,0), eivan f(x,y) = f(x,—x) = 2x* —16x* < 0.

Apa to (0,0) elvon cayuatikd cnyefo.

Amé to () n f elvon ueQikdg Topaymyiown ko doa ard to Oedenua 5.1.4 dAa ta ToTkd akedTATd
Ya elvan kplowa onuela tng. Ouwg eldaue 6TL n f €xer wovadikd kplcwo onueio, to (0,0), TTOUL elvan
coyuatikd onuefo. Ao dev vitdpyxouvv cnueio 6T 0Tolo N f TOQOUGLATEL TOTIKG QKQEOTATO.

5.2 To Kertnguo Agvtegng Ilagaywyov cuvagineng dvo uetafAntov

Oskonua 5.2.1. (Kpi1iplo S£0TEENS TAQPAYDYOV Yia GUVaQTHGELS §U0 uetafAntadv) Ectw A C R?
avoikTd, kar f 1 A — R klddong C%(A). ‘Ectw (xo,y0) € A Kpicio cnueio tng f, SnAadn fi(xo,yo) =
Sy(x0,y0) = 0. Ectw

Jax(x0,¥0)  fry(x0,¥0)

H(x0.v0) =
7020 = T 030) Fan(Eosv0)

o Egclavog sivakag tne f 6to (xg,yo) Kal

G:21) A0, y0) = det £ (x0,Y0) = fea 0 ¥0) iy (x0,30) — (fiy (30, 30))

n opitovad Tov.
1) Av fix(x0,v0) > 0 kot A(xg, yo) > 0 7671 1 f Exel TOTMIKOG eAd)IGTO GTO (X0, Vo).
(i) Av fix(x0,¥0) < 0 kat A(xg,yo) > 0 t6Te n f €xer ToTTIKG UEYLIGTO GTO (X0, V0)-
(i) Av A(xg,y0) < 0 70T€ 70 (X0, Y0) EVAL GAYUATIKO chuglo ThS f.

IHaeatneneeig 5.2.2. (a) Av A(xg,yo) = 0 16T TO TORATTAV®D KELTAQELO Sev UIToEel va arto@aviel av to
(x0,y0) elvan TOTKG AKQEOTATO N O)l. XTIC TEQUITTWGELS OTES TTEETTEL VO XENGULOTTOAGOUUE TOV 0QLGUO
NG GUVAQTNONG TTOV UeAETOVUE Yo va eEdyouue TTARQo@oRia ylo To v AGyw cnuefo.

(B) Emtiong vmtdpyovv kdsoleg Alyeg TeQLITTOGELS (EWOIKA 0v . GUVAQRTNGN TTOV UeAETOVUE €XEL TTOAU
agtAd TUITO0) GITOV TO KELTAELO Sev ypeldceTan vo epaguoctel. Iy, umwogovue vo dovue e¥vkoAd OTL TO
(0,0) eivar To povaSIKS TOTIKG akEdTaTo TOL €xel N f(x,y) = x% + y%. ITpdyuatt, yia kdOe (x,y) € R?,
fx,y) = x> +y> > 0 = £(0,0) ku doa n f éxer 6o (0,0) oMkd eAdyiGT0. AV THEO, VITRQEYE Kl
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dALo ToTKG akEdTATo TOTE da €mEeTe AWTO va RTav keicwo cnuelo godvvaua Ja ntav Adon tovu
GUGTALATOG

filx,y)=2x=0
Hy)=2y=0

Emeidn to mapamdve cvatnua €xel povadikin Avon tnv (0,0), n f dev €xel AALO TOTTKG OKEOTATO EKTOC
Tov (0, 0).

Haedderypna 5.2.3. Meletnagte tnv guvdptnon f(x,y) = x% +y% + 3xy 0¢ TEOC Ta TOTKG aKESTATOL.

Avon: ‘Exouue

fu(x,y) = 3x* + 3y
£(x,y) = 3y* + 3x
Sax(x,y) = 6x

fiy(x,y) = 6y

So(x,y) = fix(x,y) =3

kar doa f € C2(R?). Ywoloyicovue tdpea To Kpicya onueion SnAadH Tig AMIGELS TOU GUGTALNTOS
fix,y) = 32" +3y =0
f(6,y) =3y* +3x=0

2

H mpdtn gglcmon ypdpetor y = —x° kol 4o avTiKOOIGTOVTOS GThv SeVTepn JTalpvouue

x4+x=0<:>x(x3+1)=0©x=0r’Lx=—1

Apa €xouvue dvo kelowa onueta, ta (0,0) ko (=1, -1).
T kdBe (x,y) etvan

M) = fialx ) fy(r3) = (fin(x, 1) = 3629 -9

"Eyouvue A(0,0) = =9 < 0 kaw dpo to (0,0) eivor coypatiks. Estiong A(-1,-1) = 36 — 9 > 0 ko
fux(=1,-1) = =6 < 0. Apa to (-1, -1) efvan TOoTTIKO UEVLGTO.

Hagddetyua 5.2.4. Meletiiote tv cuvdptnon f(x,y) = x*+y* —2(x—y)? w¢ mpog ta ToTmkd akedTata
KOL TO GOYUOTIRA onyela.

Avon: H f € C*(R?). Ipdyuot,

filx,y) = 4x3 - A(x—y) = 4x3 — Ax + 4y
L6y) = 49° + A(x - y) = 4° + 4x — 4y
fex(x,y) =12x* — 4

f(ey) =12y° -4
fo(,y) = fix(x,y) = 4
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OAec cuvexelc. Bolokouue ta kplowa cnueio:

felx,y) = 4x° - A(x —y) = 0
[y =4° +4(x-y) =0

3:

ue TEéclecn Katd wéAn Siver 6t x° = —y® 1GodUvaua

y=-x
AvTiKaOIGTOVTAS 6Ty TTEMTN Elcwon Boiokovue 6Tt 4x° — 8x = 0 & x(x* — 2) = 0 kar doa
x=0nx=V2nx=-V2
Yuvemdg To mfavd ToTtkd akedTata elval Ta cnuela
0,0), (V2,-V2) ka (-V2, V2).
"Exouvue

AY) = Fuxr ) fiy() = (fiy(x ) = (126 — 4)- (12)° — 4) - 16

(1) A(0,0) = 0 ko dpa dev pwrogovue vo, asto@aviolue attd to Kortnglo Agvtepng ITogoydyou yia To
av 1o (0,0) elvon A Gy ToTTKS akdTato. ITapatngovue 4T

(@) f(0,0) =0,
®) yio kdOe onueto (x,y) # (0,0) tng gvbeiag y = 0 ue x € (—1,1) etvar f(x,0) = x* — 2x% < 0 xan
() yia kGOe onueio (x,y) # (0,0) tng evbeiag y = x eivan f(x,y) = f(x,x) = 2x* > 0.

Apa to (0,0) elvar cayuatikd cnueto.
(2) 'OTtwe evkoAa PAETTOVUE

A(-V2, V2) = A(V2, V2) > 0
KoL frx(— V2, V2) = Jax( V2,-v2) > 0 ométe ot onyueia (— V2, V2) kow (- V2, V2) n f éxel tomko

eMdyioTo.
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